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Anotace

Tato  diplomová  práce  charakterizuje  divadelní  systémy  Finska  a  Švédska

v komparaci  s  divadelním  systémem  českým.  Zabývá  se  kulturní  politikou,

legislativou,  právními  formami  provozování  divadla,  lokálním  kontextem

divadelních  institucí  a  také  národním divadlům jako reprezentativním scénám

obou  zemí.  S  ohledem  na  historická  a  kulturní  specifika  severských  zemí

pojmenovává principy fungování aplikovatelné i v českém kulturním prostředí.
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1. Úvod

Cílem této diplomové práce je zmapovat fungování finských a švédských

divadelních  systémů  a  provést  komparaci  jednotlivých  oblastí  uvedením

do kontextu  fungování  v  České  republice.  Záměrem  této  komparace

je charakterizovat  divadelní  systémy těchto  dvou  úzce  příbuzných  severských

zemí  s  ohledem  na  jejich  odlišnost  –  zeměpisnou,  historickou,  sociální

i legislativní – a věnovat se podrobně charakteristickým rysům těchto systémů,

které mohou být inspirací i pro systém český se zcela odlišným kontextem.

Záměrem  je  charakterizovat  zdejší  divadelní  systémy,  legislativní

fungování  a financování  národních  divadel  tak,  aby  bylo  možné  definovat

přednosti  těchto  komplexních  systémů,  případně  využitelnost  některých

jejich principů v českém divadelním prostředí s ohledem na jeho celistvost.

Práce je členěna do celkem šesti kapitol. První z nich je věnována základní

charakteristice  zemí  a  jejich  kulturní  politice.  Pojednává  o  společné  historii

obou zemí, ze které vychází současná podoba kulturní politiky, stejně jako znění

jazykových  zákonů,  způsob  vedení  národních  divadelních  institucí  apod.

Dále je v kapitole stručně charakterizována historie kulturní politiky a její původy,

kapitolu pak uzavírají části věnované nejaktuálnějším strategickým dokumentům

obou zemí.

Druhá  kapitola  se  věnuje  legislativě,  resp.  speciálním  zákonům,

které se týkají divadelní činnosti. Finsko i Švédsko má poměrně rozvinutý sociální

systém pro umělce v  důchodovém věku a  dále  pracuje na rozvoji  finančního

zabezpečení  umělců  např.  ve  formě  testování  nepodmíněného  příjmu.

Kromě těchto zákonů zajišťující finanční ohodnocení umělců se kapitola věnuje

i zvláštním zákonům určeným pro divadlo a další umění.

Finsko i  Švédsko jsou země známé svým decentralizovaným systémem

financování,  který  v  několikastupňové  formě  hodnocení  přerozděluje

státní finance  určené na kulturu.  Proto  je  třetí  kapitola  věnována  financování

jako takovému a kromě charakterizace decentralizovaného systému financování
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kultury se věnuje také sestavování státního rozpočtu a způsobu správy státního

loterijního monopolu. Ze zisků státem vlastněné loterie je totiž v obou zemích

financováno školství, kultura a další volnočasové aktivity.

Dvě následující kapitoly se věnují konkrétním způsobům fungování divadel

v  obou  zemích.  Rozvádí  jednotlivé  právní  subjektivity  běžné  při  provozování

divadelní  činnosti  a  fungování  vybraných  veřejných  divadel,

která jsou ovlivňována právní subjektivitou, v rámci které jsou řízeny.

Závěrečná  kapitola  je  pak  věnována  národním  divadelním  institucím

obou zemí, které jsou reprezentativním vzorem přístupu státu ke kulturní obsluze

celého jeho území.  Pojednává o historii  jejich vzniku, právních subjektivitách,

repertoáru,  specifika  činnosti  s  ohledem  na  jejich  titul  „národní  divadelní

instituce“ apod.

Každá z kapitol je pak uzavřena uvedením do českého kontextu za účelem

zvýraznění  rozdílností  a  charakterizace  konkrétních  principů  či  úkonů,

které v českém  divadelním  prostředí  chybí  nebo  bylo  nakročeno

k jejich provedení během prvních let po osamostatnění České republiky.
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2. Základní charakterizace systémů

2.1 Specifika Finska a Švédska

Finsko  a  Švédsko  patří  mezi  nejseverněji  položené  země  Evropy,

což se odráží  mimo jiné v jejich legislativě, struktuře financování či v chápání

úlohy národních divadelních institucí. Většina obyvatel jak Finska, tak Švédska,

je totiž soustředěna v jižní části země. Národní kulturní instituce tak často mají

za  úkol  obsluhovat  velmi  rozlehlé  území,  neboť v  řídce obydlených severních

částech  zemí  by  provozní  kapacita  velkých  a  bohatě  technicky  vybavených

kulturních zařízení zdaleka nebyla využita.

Obě země dosahují v porovnání s Českou republikou (10 674 723) nižšího

počtu obyvatel. Švédsko čítá 9 960 487, v případě Finska se jedná o počet téměř

poloviční  -  5  518  371.  Jejich  rozloha  je  však  mnohonásobně  větší

(Finsko – 303 815  km²,  Švédsko  –  410  335  km²).  Při  hustotě  osídlení

18,2 obyvatel  /  km²  (Finsko)  a  24,3  obyvatel  /  km²  (Švédsko)  je  zřejmé,

že se jedná o země se zcela jiným prostředím a strukturou ve srovnání s Českou

republikou (rozloha 78 870 km², hustota obyvatelstva 138,2 obyvatel / km²).

Obě  země  mají  jednokomorový  parlament.  V  případě  Švédska

tento parlament čítá 349 poslanců volených na čtyři roky (konstituční monarchie

s  parlamentní  formou  vlády),  členové  finského  parlamentu  (parlamentní

republika) mají stejnou délku funkčního období, o legislativě však v parlamentu

rozhoduje celkem 200 zákonodárců.

2.2 Společná historie Finska a Švédska

Jak už bylo řečeno, Finsko a Švédsko jsou země nerozlučitelně historicky

spjaté.  Tento  fakt  se  projevuje  i  v  současnosti  -  úředním  jazykem Švédska

je švédština,  Finsko  pak  jako  oficiální  jazyky  používá  finštinu  i  švédštinu.

V některých částech  Finska a  Švédska lze  také ze  zákona požadovat oficiální

komunikaci  v  některém  z  uralských  jazyků  menšiny  zvané  Sámové,

žijící v severní části obou zemí1.

1 především ve Finsku
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Propojenost  švédského a  finského jazyka –  přestože  patří  do  odlišných

jazykových skupin – je historicky dána. Finsko bylo šest století pod nadvládou

Švédska,  přesněji  bylo  součástí  Švédského království.  V  letech  1809 –  1917

fungovalo  jako  Finské  velkoknížectví  pod  ruským  carským  režimem.

Během této doby  Finsko  paradoxně  začalo  získávat  samostatnost,

což se projevovalo  například  vytvořením  samostatného  jednokomorového

parlamentu a zavedením volebního práva žen.

Po  osamostatnění  se  finský  stát  ujal  vytváření  národní  identity,

která však vycházela  především  ze  švédského  a  ruského  kulturního  prostředí

a dědictví. Někteří z představitelů „obrozeneckých snah“ nově vzniklého finského

státu – přestože prosazovali  finštinu – mluvili  pouze  švédsky.  I  když se tedy

často  v  kontextu  se  dvěma  úředními  jazyky  hovoří  o  „respektování  švédsky

hovořící  menšiny“,  prvotní  idea  budování  státu  vznikla  na  dvou  paralelních

kulturách.  Finská  ústava2 a  Jazykový  zákon3 tak  už  od  svého  schválení

parlamentem zaručují  švédštinu  jako  úřední  jazyk,  který  může  být  obyvateli

vyžadován při komunikaci v soudnictví, administrativě a ve školství.

Finský  jazyk  se  začal  legislativně  formovat  až  po  roce  1917,

zatímco švédština byla s finskou kulturou dlouhodobě spojena. Ve Finsku funguje

několik divadel, která hrají  ve švédštině, především ve městech na západním

pobřeží země - například v Helsinkách, Turku nebo Vaase. Existují zde švédské

kulturní fondy, z jejichž zdrojů je činnost těchto divadel primárně financována.

Tato divadla jsou majoritně financována Finskem, nikoliv Švédskem.

Určitá  část  obyvatel  původem  z  Finska  žije  také  ve  Švédsku.

Počet obyvatel finského původu je odhadován na 400 000, podobně jako počet

švédských Finů ve Finsku. Předci  těchto obyvatel  se však do Švédska dostali

v rámci migrační vlny v 60. a 70. letech minulého století, Švédsko tedy finštinu

jako druhý úřední jazyk nemá.

2 Finnish Constitution

3 Language Act (2009:600)
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2.3 Kulturní politika Finska

2.3.1 Historie kulturní politiky

Po  osamostatnění  v  roce  1917  se  Finsko  v  oblasti  kulturní  politiky

soustředilo především na budování národní identity. Později začalo legislativně

stavět základy sociálního státu4 a soustředí se především na kreativitu, kulturní

diversitu  a  spravedlnost  vůči  všem  složkám  společnosti  -  což  jsou  hodnoty,

které jsou zde považovány za základy moderního státu.

V rámci této koncepce sociálního státu přešla řada institucí  zajišťujících

základní kulturní  servis (knihovny, veřejná divadla) do samosprávy měst,  stát

je však  nadále  dotuje  a  tato  společná  finanční  odpovědnost  státu

a samosprávních celků se stala základem finské kulturní politiky.

Obecné priority finské kulturní politiky jsou definovány následovně:

• zajistit dobré podmínky pro práci umělců, kreativních pracovníků a institucí

• zajistit rovný přístup ke kultuře

• podporovat produkci a zaměstnanost v kulturním sektoru

• posílit vztah kultury ke společnosti a naopak

Podporou  kreativity  finská  kulturní  politika  míří  k  vidině  ekonomického

růstu  angažováním  umělců  v  kreativních  odvětvích.  Kulturní  diverzitou

se pak rozumí  podpora  „švédsky  mluvící  menšiny“,  Sámů  a  Romů,  stejně

jako podpora  uprchlíků.  S  důrazem  na  ekonomicky  orientované  cíle

pak Ministerstvo  školství  a kultury  definuje  obecné  priority  kulturní  politiky

následovně:

• zachovávání rovného přístupu ke vzdělávání a kultuře

• propagace osobnostního růstu a sebevzdělávání

• zajišťování  zdrojů  k  rozvoji  kulturních  a  ekonomických  konkurenčních

kapacit finské společnosti

• zajišťování  nových  komunikačních  kanálů  pro  posílení  finské  pozice

v mezinárodní komunitě

• zvyšování efektivity kulturního sektoru

4 welfare state

16



Výzkumy a analýzy Ministerstva školství  a  kultury související  s  kulturní

politikou  mají  stejné  východisko –  umělci  nemohou  fungovat  jako  tvůrci

ekonomických hodnot, pokud z hlediska ekonomiky a sociálních benefitů nejsou

vnímáni stejně jako zbytek společnosti, pracující v ostatních odvětvích.

2.3.2 Aktualizace kulturní politiky

Implementace kulturní  politiky  se vždy odvíjí  od  předloženého vládního

programu, který definuje priority aktuální vlády. V roce 2017 prošel schválením

parlamentu  vládní  dokument  s  názvem  Strategie  kulturní  politiky  20255,

který je aktualizací posledního strategického dokumentu vydaného v roce 2009

a počítá se s průběžným zhodnocováním plnění cílů každé 2 – 3 roky.

Dokument rekapituluje trvající a stanovuje nové závazky vlády v oblasti

kultury,  evaluuje  současný  stav  a  definuje  strategické  cíle  pro  nadcházející

období.  Jako hlavní  společenské tendence,  které  mohou mít  efekt na kulturu

a umění a se kterými je aktuálně třeba pracovat, uvádí následující:

• nejasný vývoj v sociální oblasti

• komplikovaný stav veřejných financí

• demografické  změny a  s  nimi  spojená  proměna požadavků na  kulturní

servis

• další možnosti rozvoje kreativních odvětví díky digitalizaci

• sílící souvislost vývoje médií s vývojem umění a kultury

• komplikovanější pozice Finska na celosvětovém uměleckém trhu vzhledem

k postupující globalizaci

Oblasti  zájmu  kulturní  politiky  a  s  nimi  související  strategické  cíle

do roku 2025 tedy jsou:

• Kreativní práce a produkce

◦ zlepšit  podmínky  pro  uměleckou  a  jinou  kreativní  činnost  v  zemi

a rozšířit  možnosti  distribuce  uměleckých  děl  a  dalších  kreativních

produktů

5 Strategy for Cultural Policy 2025
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• Inkluze a spolupráce v oblasti umění a kultury

◦ rozšířit  inkluzi  v  oblasti  umění  a  zmenšit  rozdíly  v  oblasti  kulturní

spolupráce mezi jednotlivými skupinami populace

• Kulturní zázemí

◦ posílit a upevnit občanské kulturní zázemí

Finance na aktivity, o kterých koncept kulturní politiky pojednává, plynou

především ze státního rozpočtu dle vládního programu. Ze stejného programu

pak  kulturní  strategické  plánování  vychází.  Navíc  je  politika  vytvářena

ve spolupráci  s  mezinárodními  partnery  s  ohledem  na  dohody  a  úmluvy  –

především členských států EU - související s ochranou lidských a kulturních práv,

podporou diverzity kulturního projevu a autorskoprávní ochranou.

Momentální stav kulturního sektoru

Tento  strategický  dokument  se  také  zabývá  analýzou  aktuálního  stavu

kulturního  sektoru  –  tak,  jak  je  vnímán  současnou  finskou  společností.

V samotném  úvodu  dokument  pojednává  o  vlivech  kultury,

které má na společnost  jako  celek.  V  oblasti  kulturních,  společenských

a ekonomických  vlivů  jsou  konkrétní  cíle  stanoveny  v  každoročním  vládním

rozpočtu  a  vláda na základě jejich  definice předává úkoly  centrálním vládním

agenturám spravujícím  danou  oblast.  Strategické  oblasti  zájmu  konkretizující

sociální vlivy kultury jsou uvedené v Příloze 2.

Na základě analýz Ministerstva školství a kultury vzrůstá pozitivní vnímání

kultury velmi pomalu – ovšem v nepoměru k její důležitosti v současném světě,

která strmě vzrůstá.  Finsko má však pro vyrovnání tohoto růstu kvalitní základ

v podobě  systému  lokálních  vlád,  které  spravují  oblast  ve  svém  přímém

působišti, což platí i pro kulturní vzdělávání.

Samostatnou  kapitolou  je  pak  uzpůsobování  formy,

ve které je zachováváno  národní  kulturní  dědictví.  V  době  technologického

pokroku  se Finsko  zaměřuje  na  poskytování  co  nejširšího  spektra  materiálů

v digitální  podobě,  aby  se  stalo  pro  občany  Finska  i  zahraniční  výzkumníky

přístupnějším.  Jedním  z  témat  dalšího  vývoje  finské  kulturní  politiky
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je tak i zajištění  odpovídající  legislativy  a  financí  k  rozvíjení  této  formy

zpracovávání děl.

Tématem relativně nízkých příjmů pracovníků v kultuře se zabývá i Finsko,

kde je dle strategického dokumentu finanční ohodnocení kulturních pracovníků

stále  nízké  v  poměru  k  jejich  vzdělání  a  zkušenostem.  Nedávný  vládní

experiment s nepodmíněným příjmem také nepřímo souvisí se zajištěním stálého

příjmu pro umělce „na volné noze“, kteří se za současné legislativy musí potýkat

s nepravidelnými příjmy a tedy nejistou budoucností.

Změny ve správním prostředí kulturního sektoru

Do  roku  2025  očekává  finská  samospráva  dle  výše  zmíněných  okruhů

zájmu  následující  vývoj  -  finská  společnost  zůstane  díky  otevřené  debatě

a aktivitám  zaměřeným  na  lidská  práva  a  podporu  demokracie  stabilní

i přes nejasný vývoj na mezinárodním poli. Očekává se však větší různorodost

požadavků na základní kulturní servis, který se stát zavazuje zajišťovat.

Hodnoty,  vkus  a  požadavky  na  kulturní  servis  budou  pravděpodobně

více různorodé  také  v  souvislosti  s  předpokládaným  stárnutím  populace,

pokračujícím  stěhováním  do  velkých  měst  a  demografickými  změnami.

V roce 2025 by totiž občané s imigrantskými kořeny měli tvořit až 20 procent

obyvatel  Helsinek.  Předpokládá  se  růst  počtu  obyvatel  Finska,  kteří  mluví

jiným jazykem,  než finštinou  či  sámštinou.  Přesto  zůstane  nadále  prioritou

zachovávání a podpora sámské kultury.

Strategie  kulturní  politiky  také  pojmenovává  vize  pro  kulturní  sektor

a ideální  stav  v  klíčových  oblastech  zájmu  kulturní  politiky  v  roce  2025.

Vize kulturního sektoru definuje následovně:

• kulturní  život  je  charakterizován  diverzitou  a  vyvíjí  se  v  interakci

s mezinárodními partnery

• produkty  kreativních  průmyslů  a  kulturní  dědictví  jsou  považovány

za hodnotné a jsou užívány mnoha různými způsoby

• je zajištěna svoboda projevu

• finské kulturní projekty mají vysokou kvalitu a jsou úspěšné v zahraničí
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• jazyková a kulturní práva občanů jsou pod ochranou a kultura je součástí

každodenního života

• vzdělávání v umění má ve společnosti a školních osnovách silnou pozici

• jsou využívány tradiční i nové, digitální metody

• kulturní sektor se může spoléhat na širokou škálu možností financování

• umění  a  kultura  mají  velký  vliv  na  každodenní  život,  společnost

a ekonomiku státu

• sektor kultury aktivně komunikuje s dalšími sektory

Ideální stav klíčových oblastí kulturní politiky by pak měl být v roce 2025

následující:

• Kreativní práce a produkce

◦ podmínky pro uměleckou a další kreativní práce se zlepšily, škála forem

produkce a distribuce uměleckých děl je nyní pestřejší

• Inkluze a spolupráce

◦ spolupráce v kultuře je rozšířenější, rozdíly v oblasti kulturní spolupráce

mezi jednotlivými skupinami obyvatelstva se zmenšily

• Financování a kontinuita kultury

◦ financování kultury je stabilní a jasně strukturované

Implementace vizí a cílů stanovených ve strategii v následujících letech

Ministerstvo  školství  a  kultury  od  momentu  vydání  strategických

dokumentů  aktivně  pracuje  na  plánování  kritérií  a  projektů,  které  pomohou

s implementací  vizí  kulturní  politiky.  Ministerstvo  tuto  činnost  financuje

ze státního rozpočtu na základě Generálního fiskálního plánu6.

Kreativní práce a produkce

V oblasti umění bude pozornost kladena především na diverzitu a vývoj

správy kulturního prostředí s ohledem na aktuální a budoucí trendy. Stát tedy

bude podporovat vznik a vývoj různých systémů financování a správy pro různé

umělecké  aktivity  a  kreativní  sektory  a  klást  důraz  na  export.

6 General Government Fiscal Plan
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Cílem je podporovat aktivity, které zvyšují atraktivitu a živost kulturního sektoru

a budují jeho pozici v globalizovaném světě.

Inkluze a spolupráce v kultuře

V souvislosti s demografickými změnami má Ministerstvo školství a kultury

v  plánu  intenzivněji  propojit  obory  kultura,  sport,  vzdělávání  a  aktivity

mladistvých a propagovat dostupnost kultury pro veřejnost. Především ve formě

propojování  jednotlivých  odvětví  –  tedy  více  se  zaměřit  na  pozitivní  efekty

kulturních  zařízení,  které  přinášejí  ostatním  odvětvím  a  zároveň  propojovat

zařízení jiných odvětví s kulturními institucemi formou projektů nebo spoluprácí.

Kulturní zázemí a kontinuita kultury

V oblasti kulturního zázemí si vláda dala za úkol především více dostat

do povědomí transparentnost a dostupnost správy kultury a možnost přístupu

k velkému  výběru  publikací  a  materiálů  v  digitální  podobě.  Více  finančních

prostředků  bude  také  určeno  na  výzkum  dalších  možností  rozvoje  správy

kulturního sektoru.
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2.4 Kulturní politika Švédska

2.4.1 Historie kulturní politiky

Švédská kulturní  politika  ve svém moderním pojetí  vznikala  – podobně

jako  finská  –  po roce  1917,  konkrétně  v  letech  1920  –  1970.  Na  počátku

20. století se legislativa soustředila především na vytvoření systému veřejných

muzeí, vzdělávacího systému, koncertních hal a veřejných knihoven. Od 30. let

20.  století  začaly  ve  Švédsku  fungovat  principy  sociálního  státu  –  podobně

jako později ve Finsku.

Od 30. let 20. století je hlavní prioritou Švédska v oblasti kultury snaha

o rovnocenný  přístup  všech  obyvatel  ke  kvalitní  kultuře.  Za  tímto  účelem

byl také vytvořen  kočovný  divadelní  soubor  Riksteatern.  V  50.  a  60.  letech

Švédsko dále rozvíjelo systém kulturní podpory v oblasti školství nebo filmového

průmyslu. V roce 1954 parlament schválil Autorský fond7 vytvořený k distribuci

grantů spisovatelům jako kompenzace za právo veřejných knihoven k půjčování

knih. V roce 1974 byla kulturní politika zanesena do legislativy (vždy jsou její cíle

rekapitulovány  v návrhu  ročního  rozpočtu  jako  odůvodnění  vynaložených

nákladů) a vznikla Švédská umělecká rada8.

V devadesátých letech a na začátku 21. století kulturní politiku ovlivnila

především  globalizace,  nová  média  a  s  tím  související  přeshraniční  fluktuace

Evropanů,  kulturních  produktů  a vlivů.  Hlavní  odpověď  kulturní  politiky

na tento vývoj  spočívá  v  profilaci  Švédska  jako  multikulturní  společnosti

s vyšší koncentrací na regionální rozvoj.

Na tomto základě získaly větší  autonomii regionální vlády, které mohou

vytvářet vlastní kulturní politiku korigovanou Švédskou kulturní radou – narozdíl

od Finska, kde sice regionální instituce mají vlastní rozpočet a systém grantů,

nicméně  rozdělování  finančních  prostředků  se  řídí  podmínkami  a  kulturní

politikou stanovenou centrální vládou.

7 Autor's Fund

8 Swedish Arts Council
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V  obecném  pohledu  jsou  priority  švédské  kulturní  politiky  podobné

jako v ostatních státech Evropské unie, tedy i ve Finsku:

• propagace kulturní diverzity

• podpora kreativity

• participace v kulturním životě

• respekt ke kulturním právům

Podobně  jako  Finsko  začíná  i  Švédsko  s  přelomem  20.  a  21.  století

více uvažovat o umění jako o vývozním artiklu a ekonomickém statku s cílem

prosazovat  tyto  principy  nikoliv  přes  centrální  vládu,  nýbrž  směrem

od regionálních  vlád.  Pod  tímto  vlivem  byl  ministerstvem  kultury  stanoven

následující cíl pro Švédsko:

• budovat  dynamickou,  vyzývavou  a  nezávislou  kulturu  postavenou

na svobodě projevu – každý by měl být schopen participovat na kulturním

životě  –  kreativita,  diverzita  a  umělecká  kvalita  má  být  klíčovými

součástmi vývoje společnosti

Pro naplnění tohoto cíle jsou stanoveny následující úkoly:

• propagovat možnost každého občana ke kulturním projevům, kulturnímu

vzdělávání a rozvoji kreativních kompetencí

• propagovat inovativní umění

• propagovat péči státu o kulturní dědictví

• propagovat mezinárodní a mezikulturní výměnu a kooperaci

• věnovat zvláštní pozornost přístupu ke kultuře ze strany děti a mládeže

Kulturní  politika  je  každoročně  rekapitulována  v  plánu  rozpočtu9,

který rozvádí priority dle kulturní politiky a státního rozpočtu na daný rok.

2.4.2 Aktualizace kulturní politiky

Budget Bill  pro rok 2018 vychází z vládního prohlášení z prosince 2009

9 Budget Bill
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o národních  dlouhodobých  cílech  kulturní  politiky10.  V  prohlášení  se  hovoří

především o úloze kultury jako o dynamické, ambiciózní a především nezávislé

síle postavené na svobodě projevu.

Prvním  pilířem  kultury  ve  švédské  demokratické  společnosti

je tedy dle komentáře  k  aktuálnímu  vládnímu  rozpočtu  zajištění  vhodných

podmínek pro vyvíjející se kulturní život napříč celým Švédskem. Pilířem druhým

je tvorba lepších podmínek pro umělce, aby byli schopni aktivně tvořit a rozvíjet

svůj  talent.  Tyto  dvě  priority  vláda  vyzdvihuje  především  s  ohledem

na společenský  vývoj  v  některých  státech,  jejichž  občané  se  stávají

i ve 21. století  obětí  částečné  či  úplné  cenzury.  Mimo  tyto  dva  hlavní  cíle

klade vládní plán důraz také na pokračující rozvoj technologií a s tím související

digitalizaci, která zlepšuje přístupnost kulturního dědictví.

Vláda  má  dále  v  plánu  více  podporovat  sámskou  menšinu  za  účelem

uchovávání  a  udržování  sámské  kultury  a  jazyka,  což  zajišťuje  mimo jiné

i Švédský  filmový  institut11 distribucí  filmů  pro  děti  a  mladistvé  v minoritním

jazyce. Swedish Arts Council pak bude mít na starost z pověření vlády založení

národního  kulturně-vzdělávacího  centra,  které  bude  mít  podíl  na alokaci

finančních prostředků a zlepšování podmínek v oboru vzdělávání. 

Zajištění  přístupu  k  umění  pro  všechny  vrstvy  a  skupiny  obyvatelstva

souvisí také se zmiňovanou digitalizací. Vláda proto finančně podpoří Královské

dramatické divadlo a Královskou operu za účelem investice do digitálních přenosů

představení.  Cílem  je  nabídnout  všem  občanům  po  celé  zemi  přístup

ke kvalitnímu umění, když nemají možnost cestovat k divadlu.

Švédsko  bude  nadále  směřovat  k  hlubší  integraci  na  úrovni  evropské

i v nordické  oblasti.  V  rámci  Evropské unie  bude Švédsko pokračovat  v  práci

na posílení role kultury v mezinárodních vztazích EU – včetně propagace synergie

mezi  jednotlivými  kulturními  politikami  na  úrovni  států  i nadnárodních

10 2009/10

11 Swedish Film Institute
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organizací12.  Budget Bill  pro rok 2018 zároveň rekapituluje  kritéria  hodnocení

v divadle,  tanci  a  hudbě,  která  jsou  používána  pro  hodnocení  kulturních

organizací a v grantových řízeních. Jsou uvedena v Příloze 3.

Alokace grantů

Velká  část  státní  podpory  performativního  umění  napříč  Švédskem

je vykonávána prostřednictvím kulturního kooperačního modelu, podle  kterého

jsou  samosprávní  celky  zodpovědné  za  alokaci  státní  podpory  pro  regionální

a lokální kulturní aktivity. Podle údajů z roku 2016 bylo v rámci tohoto modelu

na performing arts vydáno okolo 879 milionů SEK, což představuje 75 procent

financí  distribuovaných v rámci  tohoto modelu.  Jeho součástí  nejsou instituce

performativního  umění  ve  Stockholmu,  do  kterých  stát  přímo  investuje

83 milionů SEK.

Kromě institucí  podporují  tyto  lokální  rady projekty,  festivaly  a  aktivity

umělců „na volné noze“,  z nichž někteří  působí na vlastních scénách, někteří

se vydávají na turné po celé zemi. Prioritou pro udělování grantů je především

další rozvoj performativního umění. Kromě tohoto kritéria mají některé kulturní

rady také pravidla pro rovnoprávné rozdělování státní podpory – tedy že ženy

musí  dostávat  procentuálně  stejnou  míru  státní  podpory  jako  muži.  Podobně

i umělecké instituce aplikují pravidlo genderové rovnosti v případě inscenátorů,

dramatiků, choreografů apod.

2.5 Srovnání s ČR

První strategické dokumenty pro oblast kultury začaly v České republice

vznikat v 90. letech minulého století na základě tzv. Bílé knihy Pavla Tigrida13.

Při opouštění  svého  úřadu  sestavil  doporučení  v  oblasti  vztahů  mezi  státem

a kulturní sférou na základě zahraničních zkušeností.

První Kulturní politika byla sestavena v roce 1999, ve stejném roce vznikla

na  Ministerstvu  kultury  také  Strategie  účinnější  státní  podpory  kultury.

12 např. UNESCO

13 ministr kultury letech 1992 – 1996 za premiéra Václava Klause
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Ta měla specifikovat  cíle  státní  kulturní  politiky  s  výhledem  do  roku  2005.

Konkrétní cíle stanovené v tomto dokumentu byly následující:

• definovat vztah mezi občanem, veřejnou správou a kulturními institucemi 

• konkretizovat způsob a formu péče o kulturní dědictví

• podpora vícezdrojového financování kultury, financování kulturních institucí

z  vlastních  zdrojů  (z  vedlejších  příjmů)  a  s  tím  související  podpora

podnikatelských aktivit neziskových organizací

• zdokonalení zásad grantového řízení pro neziskovou oblast

• jasné rozlišení ziskové a neziskové sféry

• pokračovat v transformaci vybraných příspěvkových organizací

• kulturní politika také definovala směřování české kultury (zapojení české

kultury  do  mezinárodního  kontextu,  kompatibilita  právních  předpisů

s evropskými)

Proces odklonu od předchozího politického uspořádání a nastolení nového

směru v oblasti řízení kulturní činnosti však v České republice trvá výrazně déle,

než  ve  Finsku  nebo  Švédsku.  Dotace  na  kulturu  ze  státního  rozpočtu  stále

nedosahují  1  %  výdajů státu, ač se o dosažení této výše výdajů dlouhodobě

diskutuje.

Není rozvíjen strukturovaný systém financování kultury z veřejných zdrojů

–  existuje  zde  sice  vícezdrojové  financování,  nicméně  rozdělování  příspěvků

plynoucích z měst, krajů nebo přímo od státu není nijak provázané, nedochází

tedy k decentralizaci, ale spíše k roztříštění. Naopak ve Státní kulturní politice

2015  –  2020  najdeme  jako  jeden  z  cílů  vytvoření  jednotného  evaluačního,

grantového  a  dotačního  systému.  Na  druhou  stranu  v  rámci  něj  deklaruje

„kooperativní financování“, ovšem bez dalších podrobností o jeho fungování.

Ve  finských  a  švédských  materiálech  se  často  dočteme  o  budování

kulturního prostředí, ve kterém mají různé skupiny občanů rovnocenný přístup

ke kvalitní kultuře. Vzhledem k tomu, že však v ČR neexistuje jasná struktura

správy  regionálních  kulturních  institucí,  je  obtížné  tento  cíl  naplňovat  i  zde.

Není jasná  shoda  státu,  krajů  a  měst  na  systému  financování  kultury,

který by bylo možné dále rozvíjet.

26



V oblasti  vytváření  strategických  dokumentů  chybí  pravidelnost

a přístupnost.  Ministerstvo  kultury  nezveřejňuje  informace  o  aktuálním vývoji

projednávání nových strategických dokumentů, na rozdíl od Finska a Švédska,

které o procesu schvalování a podobě předložených návrhů dokumentů informují

na  stránkách  ministerstev.  Česká  kulturní  politika  stanovuje  termíny  plnění

jednotlivých cílů, ovšem nedefinuje, kdo bude jejich plnění kontrolovat.

Chybí také jasná koncepce legislativy umožňující snadnější a autonomnější

provoz kulturních organizací. Léta se opakovaně předkládá Zákon o kultuře velmi

obecného znění, neúspěchem také skončily snahy o schválení Zákona o VPI.

Zatímco  ve  všech  materiálech  Finska  a  Švédska  se  dočteme  o  hlubší

integraci  jak v rámci EU, tak ve vztahu k okolním zemím, jedním ze záměrů

kulturní  politiky  ČR  je  naopak  „posílení  národní  a  kulturní  identity

v globalizovaném  světě“.  Nastavením  platového  ohodnocení  zaměstnanců

kulturního sektoru se zabývá jen okrajově bez konkrétních podrobností.
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3 Legislativa

3.1 Finsko

Ve  finské  legislativě  existuje  několik  zákonů,  které  se  explicitně  věnují

konkrétní  oblasti  kultury. Jedná se mimo jiné o zákony definující  kompetence

a organizační  strukturu  Arts  Promotion  Center  a  lokálních  vlád,  způsob

financování  vzdělávání  a  kultury  nebo  Loterijní  zákon.  Fungování  plynoucí

z těchto zákonů je více rozvinuto v jednotlivých kapitolách, které jsou tomuto

fungování věnovány. V této podkapitole zmíním pouze některé speciální zákony,

které  se  netýkají  legislativy  k  zajištění  běžného  fungování  kulturní  činnosti

a institucí.

3.1.1 Státní podpora umělců

Stát  ze  zákona  garantuje  různorodou  finanční  podporu  umělcům.

Příkladem je Zákon o státních uměleckých grantech14, který stanovuje každoroční

vyčlenění  prostředků  ze  státního  rozpočtu  na  podporu  pro  umělce  v délce

minimálně šesti  měsíců a maximálně  pěti  let,  garantuje  také státní  stipendia

pro vybrané umělce.

Kromě hodnocení samotného uměleckého přínosu tvůrců je brán v potaz

také  jazykový  a  regionální  kontext  vycházející  z  obecné  koncepce  kulturní

politiky. Na základě tohoto zákona má také prezident Finské republiky pravomoc

udělovat  umělcům  státní  vyznamenání  a  finanční  odměna  spojená

s tímto oceněním  je  osvobozená  od  daně.  O  rozdělování  grantů  rozhoduje

Arts Promotion  Center.  V  kompetenci  vlády  je  pak  definovat  pro  daný  rok

následující:

• počet grantů, které mohou být uděleny v jednotlivých uměleckých oborech

• termíny pro podání žádostí o finanční podporu a stipendia

• termín zahájení vyplácení příspěvku

• rozhodnout  o  speciálním  příspěvku  pro  umělce,  kteří  obdrželi  podporu

před 1. lednem 2009

14 Act on State Artist Grants (734/1969)
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• definovat konkrétnější podmínky, na základě kterých jsou finanční podpora

a stipendia udělovány

Zákon o speciální  penzi  pro výjimečné umělce15 pak definuje podmínky,

za kterých  může  být  udělena  speciální  penze  umělci,  který  má  trvalý  pobyt

na území Finska. Udělení této speciální  penze slouží  jako ocenění za záslužné

aktivity v oblasti performativního umění. V případě, že je umělec mladší 60 let,

může mu být penze udělena pouze za zvláštních okolností a výjimečně. 

Penze je poskytovaná jako plná nebo částečná. Plná penze je poskytována

v případě, že důchod a další příjmy uvedené v daňovém přiznání umělce jsou

v součtu nižší než hodnota plné penze (1 328,69 EUR měsíčně). Částečná penze

je poskytována v případě, že souhrn těchto příjmů přesahuje výši plné penze,

případně ji přesahuje mírně. Penze se neuděluje v případě, kdy přiznané příjmy

mají  dvojnásobnou hodnotu  než  je  penze  v  plné  výši.  Částečná penze  může

být zvýšena na plnou v případě, že se příjmy držitele penze změní.

Tuto speciální penzi uděluje Arts Promotion Center na základě doporučení

State Art Committee. Počet nových příjemců speciální penze - plné i částečné -

je každoročně uváděn ve státním rozpočtu.  Žádosti  se  podávají  jednou ročně

v termínu stanoveném Arts Promotion Centre. Penzi hradí KEVA16.

3.1.2 Zákon o divadlech a orchestrech

Finsko  má  také  zvláštní  Zákon  o  divadle  a  orchestrech17,  který  přímo

stanoví, že financování divadel a orchestrů slouží především k jejich teritoriální

dostupnosti  a  přístupnosti  pro rozdílné skupiny populace – tento základní  cíl,

stanovený v kulturní politice, je tedy zakotven i legislativně.

15 Act on Extraordinary Artist Retirement (194/2016)

16 veřejná důchodová pojišťovna

17 Theater and Orchestra Act (730/1992)
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Zákon  stanovuje  podmínky,  které  musí  organizace  provozující  divadelní

činnost  splňovat  pro  to,  aby  mohla  přijímat  finance  ze  státního  rozpočtu

(ať už na jakékoliv správní úrovni):

• divadlo  nebo  orchestr  je  vlastněn  municipalitou  nebo  organizací

pod ní spadající, případně se jedná o soukromou společnost nebo nadaci,

jejíž primárním účelem je zajišťování divadelních nebo koncertních akcí,

případně provozování divadla nebo orchestru

• divadlo nebo orchestr provozuje stálou a profesionální činnost

• divadlo nebo orchestr má alespoň jednoho zaměstnance na plný úvazek

a zároveň  jednu  konkrétní  osobu  zodpovídající  za  umělecké  směřování,

která  má  vysokoškolský  titul  v  oboru  odpovídajícím  vykonávání  této

funkce, případně prokazatelnou znalost oboru

• divadlo nebo orchestr má ekonomické příjmy, ale není založeno primárně

za účelem zisku

• divadlo nebo orchestr používá nástroje strategického řízení – má operační

a finanční plán

• produkce divadla nebo orchestru je vyjímečná a přínosná pro společnost

Zákon  dále  stanovuje,  že  v  kompetenci  Ministerstva  kultury  a  školství

je definovat  „národní  kulturní  instituce“,  které  mají  zajištěnou  podporu

ze státního rozpočtu – vždy však s ohledem na aktuální možnosti státních financí.

Přímo v zákoně je pak zmíněna státní podpora pro Švédské divadlo v Helsinkách

a Tamperské  divadlo  pracujících.  Ministerstvo  školství  a  kultury  má  také

ze zákona možnost podporovat zvláštními příspěvky národní divadelní instituce

a stejně tak regionální divadla za účelem rozvoje nebo rekonstrukce prostor.

Ochrana autorských práv a podpora autorů se legislativně řídí Zákonem

o copyrightu18 a náleží kolektivním správcům, kterým plynou příjmy ve výši 9 %

z  prodeje  prázdných  videokazet,  CD,  DVD,  mp3  přehrávačů  a  HDD  video

rekordérů. Tyto příjmy se pohybují mezi 6 – 12 miliony EUR a jsou převáděny

kolektivním správcům Ministerstvem školství a kultury.

Přehled  dalších  zákonů,  které  se  nepřímo  týkají  provozování  kulturní

činnosti je uveden v Příloze 6.

18 Copyright Act
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3.2 Švédsko

Švédská  legislativa  nabízí  poměrně  širokou  škálu  zákonů  a  vyhlášek,

které garantují  státní  podporu  –  povětšinou  zaměřenou  na  podporu  diverzity,

genderové  rovnosti  a  rovného  přístupu  všech  občanů  ke  kultuře.  Legislativa

týkající  se  fungování  municipalit,  státu  nebo  národních  kulturních  institucí

je zmíněna v kapitolách k tomu určených. V této podkapitole se budu věnovat

speciálním  zákonům  a  vyhláškám  zaměřeným  na  podporu  původní  švédské

tvorby, různorodosti a rovnosti v možnostech kulturního vyžití.

3.2.1 Státní podpora umělců

Na základě vyhlášky o zajištěném příjmu pro umělce19 může být vybraným

aktivním umělcům vyplácen zaručený příjem v případě, že jeho umělecké aktivity

mají  vysokou  kvalitu  a  důležitost  pro  švédský  kulturní  život.  Umělcům

je vyplácen ročně a jeho příjemce vybírá Rada Švédského autorského fondu20

z řad dramatiků,  spisovatelů,  překladatelů  a  novinářů  působících  v  oblasti

kultury.

Zaručený příjem se vyplácí  podle  skutečných příjmů v dřívějších letech

a dle těchto příjmů se v následujícím roce snižuje nebo zvyšuje. Pro obdržení

příjmu musí  být  příjemce rezidentem Švédska a  řádně odvádět  daně.  Příjem

vyplácí vládní agentura pro legislativu a administrativu21.

Vyhláška  o  příspěvcích  pro  umělce22 dále  stanovuje,  že  umělci  mohou

získat  dlouhodobou  finanční  podporu,  granty  na  určité  období  nebo na dobu

trvání  konkrétního  projektu.  Jedná  se  o  podporu  původní  švédské  tvorby  –

podpora  je  určena  dramatikům,  překladatelům,  spisovatelům,  novinářům

a dalším umělcům působícím v oblasti kultury, kteří píšou ve švédštině nebo jsou

ve Švédsku trvale usídleni či zde vykonávají převážnou část své činnosti. Podpora

se uděluje především pro zajištění finanční jistoty po dobu vykonávání činnosti

19 1976:504

20 The Board of the Swedish Authorization Fund

21 Legal, Financial and Administrative Services Agency

22 1976:528
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umělce  pro  zajištění  odpovídajícího  zázemí  při  uměleckých  experimentech.

Příspěvek  může  být  udělen  také  dvěma  a  více  umělcům  společně,

pokud na projektu spolupracují.

V  případě  udělování  podpory  dramatikům,  spisovatelům,  překladatelům

a novinářům působícím  v  oblasti  kultury  o  rozdělování  finančních  prostředků

rozhoduje státní Rada Švédského autorského fondu23, v případě dalších umělců

Umělecká rada24. Instituce mohou svá rozhodnutí vzájemně konzultovat společně

se Státní kulturní radou25.

Při vyhodnocování žádostí je kladen důraz především na uměleckou kvalitu

a také na reálnou potřebu umělce přijímat finanční podporu. V první řadě má být

podpora podnětem pro zkoumání rozličných uměleckých žánrů, stylů a technik.

3.2.2 Podpora divadelní tvorby

Divadelní činnost je v regionech podporována mimo příspěvky municipalit

i přímo ze strany státu26. Tato podpora je určena pro divadla, muzea, knihovny

a taneční nebo hudební uskupení působící především v konkrétním regionu.

Podmínkou  pro  získání  vládního  grantu  na  základě  této  vyhlášky

je vícezdrojové financování – konkrétně musí žádající instituce přijímat finanční

prostředky  také  z  lokálních  zdrojů  regionu,  ve  kterém  působí.  Výše  tohoto

příspěvku musí být alespoň stejná, jako je předpokládaná státní dotace, o kterou

se žádá.

Granty  jsou  určeny  především  pro  vícezdrojovou  podporu  regionálních

umělců ze strany státu za účelem rozšiřování  povědomí o umění a kultuře –

zvláště  směrem k  dětem a  mladistvým.  Dále  jsou  určeny  ke  zvýšení  kvality

23 the Board of the Swedish Authorization Fund

24 Artistic Board

25 the State Cultural Council

26 Vyhláška o státních grantech na regionální kulturní aktivity (1996: 1598)
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amatérské kultury. V případě divadel mohou být uděleny také speciální rozvojové

granty  na  období  nejvíce  tří  let.  Jsou  určeny  k  rozvoji  publika,  zájezdovým

aktivitám, kooperaci mimo určený obor a spolupráci profesionálů s amatérskými

divadelníky.

Přihlášky se  podávají  Národní  kulturní  radě27,  případně jiným institucím

dle oboru, do kterého žádost spadá28. Žádost musí být doprovázena strategickým

plánem projektů a doporučením lokální nebo regionální vlády. Kulturní instituce,

kterým  jsou  finanční  prostředky  uděleny,  každoročně  podávají  vyúčtování

a report State Cultural Council, National Archives nebo Regional Film and Video

Resource Centers o využití finančních prostředků.

Zvláštní  příspěvky  na  základě  samostatné  Vyhlášky  o  státní  podpoře

pro nové  švédské  drama29 jsou  určeny  pro  divadelní  soubory,  lokální

nebo regionální  divadelní  instituce  a  firmám  provozujícím  rozhlasové

nebo televizní  vysílání  pro  objednávky  původních  švédských  divadelních  her.

Žádost podává Radě Švédského fondu spisovatelů30 právnická osoba, která si hru

objednává,  společně  s  dramatikem,  jenž  objednávku  zpracovává.  Záměrem

této podpory  je  především  vytvoření  vhodných  podmínek  pro  objednávky

kvalitního původního švédského dramatu.

Fungování institucí a souborů v oblasti divadla, tance a hudby podporuje

Vyhláška  o  státních  příspěvcích  pro  svobodný  kulturní  život31.  Tyto  příspěvky

slouží ke zvýšení dostupnosti finančních příspěvků pro různé soubory, instituce

a projekty.  Cílem  je  opět  podporovat  kvalitu,  diverzitu  a  další  vývoj  oboru,

který může být impulsem pro další směřování státní kulturní politiky.

27 the National Cultural Council

28 žádosti se mohou doručovat dále Národnímu archivu (National Archives) nebo 

Švédskému filmovému institutu (Swedish Film Institue)

29 1998: 1369

30 Swedish Writers Fund

31 2012: 516
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Státní podpora na základě této vyhlášky může být udělena:

• aktivnímu umělci v oblasti švédského divadla, tance, hudby nebo jiného

oboru z oblasti performing arts

• producentům zvukových záznamů koncertů působícím ve Švédsku

• producentům  zvukových  záznamů,  kteří  působí  v  jiné  nordické  zemi

a zabývají se sámskou hudbou

• umělcům  pracujícím  na  mezinárodních  projektech  podporujících

internacionalizaci a mezikulturní výměnu

Finanční  podpora  je  udělována  pro  financování  aktivit  profesionálního

charakteru ve formě časově nebo projektově ohraničeného grantu. Mohou být

uděleny  Státní  kulturní  radou32 pouze  aktivitám,  které  přijímají  vícezdrojové

financování.

Přehled  dalších  zákonů,  které  se  nepřímo  týkají  provozování  kulturní

činnosti je uveden v Příloze 6.

3.3 Srovnání s ČR

V  prvních  letech  po  sametové  revoluci  proběhlo  několik  legislativních

změn, které byly základem pro současný stav v oblasti umění v České republice.

Na základě změn a následného úplného zrušení Divadelního zákona33, dle kterého

se divadelní  činnost v Československu centrálně řídila,  se provozování divadla

otevřelo také soukromému a neziskovému sektoru.

V 90. letech pak začaly fungovat grantové programy Ministerstva kultury

České  republiky  na  podporu  profesionálního  umění  pro  občanská  sdružení,

z rozpočtu  ministerstva  začaly  být  také  vyčleňovány  prostředky  na  kulturní

činnost  pro  okresy  a  obce.  Od  roku  1996 (na  základě  zákona  57/1995 Sb.)

je možné také finančně podporovat vydavatelství, agentury, obce a jejich kulturní

zařízení, statutární nadace, společnosti s ručením omezeným, družstva, obecně

prospěšné společnosti  a fyzické osoby – tedy živnostníky podnikající  v oblasti

32 State Cultural Council

33 33/1978 Sb.
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kultury. Ve stejném roce byl spuštěn Program podpory pro česká profesionální

divadla, o rok později Program pro stálé symfonické orchestry a pěvecké sbory.

V 90. letech došlo ke vzniku a diferenciaci různých právních subjektivit,

v rámci kterých je možné divadelní činnost provozovat. Současně však nadále

po boku těchto právních subjektivit  fungují  veřejné subjekty jako příspěvkové

organizace.  V  ČR  nikdy  nevznikl  speciální  zákon  pro  divadelní  prostředí,

který by stanovoval  způsob  fungování  institucí  a  například  podporoval  jejich

doplňkovou  činnost  tak,  aby  byla  pro  organizace  výhodná  a  motivovala

ke generování vyšších zisků.
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4 Financování

4.1 Finsko

Ve veřejném sektoru financování kultury fungují dva hlavní poskytovatelé

finanční podpory – stát a regiony34.  Stát mimo jiné pečuje o národní kulturní

instituce  včetně  univerzitního  vzdělávání  v  oblasti  umění,  financuje  divadla,

orchestry,  muzea  a  další  instituce  na základě  doporučení  regionálních  rad.

Jednotlivé  regiony  se  pak  starají  o  základní  kulturní  servis,  kulturní  akce

a aktivity.

Významnou institucí v oblasti fungování kultury a umění ve Finsku je Arts

Promotion  Centre.  Jedná  se  o  expertní  orgán  Ministerstva  školství  a kultury,

jehož úkolem je propagovat umění a činnost umělců na národní i mezinárodní

úrovni.  Spadá  pod  něj  Centrální  umělecká  rada35,  která  rozhoduje  o  počtu

a rolích jednotlivých národních uměleckých rad a zároveň jmenuje jejich členy

na dva roky dle doporučení expertů. Funguje zde 13 regionálních rad a kolem

deseti národních (zaměřených na různá odvětví, divadelně zaměřené jsou Rada

pro  cirkus  a  tanec  a  Rada  pro  divadlo).  Centrální  umělecká  rada  rozhoduje

o udělování grantů na základě doporučení jednotlivých expertních rad.

Finanční prostředky určené na kulturu (2018)

• státní rozpočet: 55,7 miliard EUR (1 427 miliard korun)

• rozpočet Ministerstva školství a kultury: 6,6 miliard EUR (169 miliard 

korun)

• státní podpora kultury: 457 milionů EUR (12 miliard korun)

• státní podíl na financování kultury: 0,82 %

Přestože přímá státní podpora kultury dosahuje pouze 0,82  % celkového

rozpočtu  Finska,  reálná  veřejná  podpora  kultury  je  ve  státě  vyšší.  Souvisí

se zmiňovaným systémem regionálních vlád, na jejichž činnost státní rozpočet

přispívá. Tyto místní  vlády financují organizace ve svém regionu dle vlastních

34 municipalities

35 Central Arts Council
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rozpočtů  a  prostředků  plynoucích  z  dalších  příjmů.  Přesný  objem  finančních

prostředků  určených  jen  na  organizace  věnující  se  pouze  kultuře  je  obtížně

definovatelný,  obvykle  však  tato  částka  převyšuje  přímou  státní  podporu

a veřejné  zdroje  plynoucí  do  oblasti  kultury  a  umění  se  tak  mohou  dostat

až na 2 % celkového státního rozpočtu.

Předmětem diskuse je ve Finsku tzv.  základní  příjem, který se kulturní

sféry týká především z důvodu narůstajícího počtu umělců působících „na volné

noze“.  Základní  příjem  by  dle  ministerstva  mohlo  pomoci  k  zajištění

konkurenceschopnosti v zahraničí díky zajištění podmínek k práci umělců mimo

pracovní úvazky.

4.1.1 Decentralizovaný systém přerozdělování financí

Lokální  vlády  mají  poměrně  velkou  svobodu  v  organizaci  místní

administrativy. Každá lokální vláda má svého starostu voleného zastupitelstvem,

radu,  auditní  komisi  a  volební  výbor.  Tyto  vlády  mohou  také  vytvářet

další orgány,  například  školní  rady,  komise  pro  rovná  práva,  rady

pro management a plánování nebo využívání lidských zdrojů v dané oblasti.

Zastupitelstvo  koná  v  rámci  vůle  voličů  –  rezidentů.  V  jeho  gesci

je základní  obsluha  veřejně  financovaných  služeb  a  legislativní  rozhodovací

procesy  hlavních  bodů  politického  programu.  Zastupitelstvo  je  strategickou

buňkou orientovanou na budoucnost, která definuje dlouhodobé objekty zájmu

a cíle.

Rada  je  odpovědná  za  administrativní  správu  a  finanční  management.

Připravuje podklady pro rozhodnutí, která mají být provedena zastupitelstvem,

provádí činnosti plynoucí z těchto rozhodnutí a zajišťuje je právně a legislativně.

Zastupitelstvo může vytvářet výbory, které pracují pod radou a zajišťují funkce

dlouhodobého či trvalého charakteru schválené zastupitelstvem. Náplní činnosti

výborů  může  být  například  sociální  a  zdravotní  péče,  vzdělávání,  územní

plánování, životní prostředí a kulturní aktivity.
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Vlády  územních  samospráv  jsou  financovány  z  daní,  poplatků  a  také

příspěvků  centrální  vlády.  Prostředky  státu  směřují  především  na  zajištění

základních, státem garantovaných služeb. Z rozpočtu financují mimo jiné provoz

uměleckých  institucí,  vzdělávání  v  umění,  kulturní  dědictví  a  prostřednictvím

veřejných pobídek a grantů podporují kulturní a umělecké aktivity. 

Lokální  vlády  se  sdružují  za  účelem dosažení  společných  cílů  v  širším

regionu, nebo v souvislosti s institucemi, které spadají do působnosti více vlád.

Sdružují  se ve formě regionálních zastupitelstev na základě smlouvy a věnují

se především zdravotnictví a vzdělávání, dále zajištění kulturní obsluhy, efektivní

záchranné služby, zpracovávání odpadu apod. Každá lokální vláda je povinna být

součástí  alespoň  jednoho  regionálního  zastupitelstva.  Do  toho  konceptu

se mohou zapojit další veřejné instituce, ale i subjekty ze soukromého sektoru,

což umožňuje využití financí ze soukromé sféry.

4.1.2 Sestavování rozpočtu

Finský  státní  rozpočet  je  sestavován  podle  tzv.  Spending  Limits,

které po parlamentních volbách36 sestavuje vláda pro další 4 roky a předkládá

je parlamentu  ke schválení.  Legislativně  je  možné  Spending  Limits  pozměnit,

kdykoliv vláda nebo parlament potřebují zvýšit výdaje - tato možnost však slouží

pouze  pro  zcela  výjimečné  situace  a  běžně  jí nebývá  využíváno.  Každý  rok

na jaře pouze vláda schvaluje nové Spending Limits, které technicky upřesňují

cílení finančních prostředků.

Celý  proces  vytváření  rozpočtu  koordinuje  Finanční  výbor37 a zároveň

předkládá  komentář  k  rozpočtu  na  základě  jeho  analýzy.  Finanční  výbor

má 21 členů a 19 zastupujících členů, je dělen do osmi podvýborů zaměřených

na jednotlivé sektory o maximálně 11 členech. Podvýbory na základě konzultací

s odborníky předkládají výčet změn či úprav vládního návrhu státního rozpočtu.

Ostatní  výbory  mohou  směrem  k  Finančnímu  výboru  předávat  nezávazná

doporučení k úpravám rozpočtu.  Na správu a čerpání rozpočtu dohlíží  Auditní

výbor38.

36 jednou za 4 roky v dubnu

37 The Finance Committee

38 The Audit Committee
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V souvislosti  s vytvářením rozpočtu předkládá vláda parlamentu několik

upřesňujících Budget Bills, které určují způsob čerpání a cíle finančních zdrojů

v jednotlivých  částech  rozpočtu.  Po  jejich  schválení  je  uzavřena  většina

výdajových plánů.

Složení finančního výboru je následující:

Finanční výbor Předseda,  místopředseda,  21  členů

a 19 zastupujících členů

Podvýbory:

Podvýbor administrace a bezpečnosti předseda, 9 členů

Podvýbor pro výběr daní předseda, 11 členů

Podvýbor pro kulturu a vědu předseda, 10 členů

Podvýbor pro zemědělství předseda, 10 členů

Podvýbor dopravy předseda, 10 členů

Podvýbor práce a sociálních věcí předseda, 10 členů

Podvýbor  územních samosprávních  celků

a zdravotnictví

předseda, 10 členů

Podvýbor pro životní prostředí předseda, 10 členů
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4.1.3 Státní loterijní monopol

Velmi podstatným příjmem rozpočtu kultury, vzdělávání a sportu je státem

vlastněná loterie - Veikkaus Ltd. Z příjmů této loterie je financována kultura,

sport,  aktivity  mladistvých  a věda.  Tradice  tohoto  principu  sahá až do 20.  let

dvacátého století, kdy byla Finská národní opera na pokraji bankrotu a političtí

zástupci země rozhodli  o tom, že výtěžek z prodeje loterijních lístků poputuje

právě  na  financování  Finské  opery.  Zisky  z  hazardních  her  mohou  pokrývat

více než polovinu vládního příspěvku na kulturu.

Podle  Zákona  o  loterii39 do  roku  2017 fungovaly  ve  Finsku  tři  loterijní

společnosti:

 Veikkais (Oy – Osakeyhtiö, soukromá společnost s ručením omezeným) –

exkluzivní  právo  na provozování  loterie,  sportovních  sázek  a  jiných

sázkových her

 Finland's  Slot Machine Association (veřejná asociace) – exkluzivní právo

vlastnit a provozovat hrací automaty a také vlastnit stolní hry a provozovat

je v kasinech

 Fintoto (Oy – Osakeyhtiö, soukromá společnost s ručením omezeným) –

exkluzivní  právo  na přijímání  sázek  na  výsledky  koňských  dostihů

a vyplácení odměn

Veikkaus Oy

Veikkaus je soukromou společností s ručením omezeným ve stoprocentním

vlastnictví  státu.  Veškerý  výtěžek  z  her  provozovaných  touto  společností

je užíván  k  financování  sportu  a  pohybové  výchovy,  vědy,  umění  a  rozvoje

mládeže. Finanční prostředky jsou distribuovány formou grantů, o které mohou

žádat  organizace  zaměřené  na  zmíněné  oblasti,  případně  i  ministerstva

v souvislosti  s  vládní  politikou.  O  rozdělování  grantů  rozhoduje  Ministerstvo

zemědělství a lesnictví, Ministerstvo školství a kultury a Ministerstvo sociálních

věcí a zdravotnictví.

39 Lotteries Act
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Nejvyšším orgánem společnosti je výroční shromáždění. Členem správní

rady  je finanční  poradce  premiéra,  výkonný  tým  má  11  členů,  kteří  mají

na starost  každodenní  provoz  společnosti.  Její  činnost  je  monitorována

the National  Police  Board.  Od  1.  ledna  2017  byly  pod  Veikkaus  včleněny

i Slot Machine Association a Fintoto.
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4.2 Švédsko

Ve  Švédsku  funguje  –  podobně  jako  v  sousední  zemi  –  systém

autonomních  lokálních  a regionálních  vlád.  Kulturní  politika  je převážně

regulována  centrální  vládou  a  jejími  agenturami.  Lokální  vlády  a  obce

jsou zejména zodpovědné za veřejné knihovny, hudební a kulturní školy. Pozice

regionálních  vlád  byla  dříve  upozaďována  a limitována,  ale  v  současné  době

získává na významu. Díky reformám národní kulturní politiky švédské regionální

vlády definují  svou vlastní  kulturní  politiku schvalovanou Švédskou uměleckou

radou40. Regionální vlády se na financování kultury podílejí až ve výši 40 %.

Švédská umělecká ráda má na starost.

• alokaci  státních  kulturních  financí  směrem  k  divadlu,  tanci,  hudbě,

literatuře,  financování  uměleckých  periodik  a  veřejných  knihoven

a výtvarného umění, muzeí a výstav

• zásobuje švédskou vládu základními daty, která slouží k vytváření kulturně

politických rozhodnutí  – např. evaluace státních výdajů v kulturní  sféře

apod.

• šíření informací o kultuře a kulturní politice

• dosahování shod s regionálními vládami, které se týkají regionální kulturní

politiky a alokací národních financí regionálním směrem

4.2.1 Decentralizovaný systém přerozdělování financí

Pokud  jde  o  strukturu  financování,  parlament  je  legislativní  silou

a rozhoduje o národním rozpočtu, včetně základních instrukcí pro vládní agentury

o  rozdělování  jejich  finančních  příspěvků.  Ostatní  instituce  přijímají  národní

finance administrované Švédskou kulturní  radou, ze kterých jsou vyčleňovány

finanční prostředky regionálních vlád a uměleckých organizací.

Vláda je v rámci tohoto systému zodpovědná za koordinaci a dlouhodobější

plánování správy kultury skrze ministry a další odpovídající jednatele. Je volena

parlamentem, který je zároveň zodpovědný za národní  rozpočet a legislativu.

40 Swedish Arts Council
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Většina  praktické  práce  vlády  je vykonávána  národními  agenturami.

Mají své vlastní  rady,  stanovené  vládou  a  přijímají  formální  instrukce

z rozhodnutí vlády v rámci podmínek odhlasovaných v parlamentu.

Ministerstvo kultury zodpovídá za umění, kulturní dědictví, média, design,

demokracii  a civilní  obyvatelstvo.  Více  než  40  vládních  agentur  se  pak

ministerstvu  kultury  zodpovídá.  Pod  přímou  kontrolou  ministerstva  jsou  také

Královská  opera41 a  Královské  dramatické  divadlo42.  Prostřednictvím  finanční

podpory  regionálních  vlád  podporuje  stát  také  velké  množství  regionálních

muzeí, divadel a dalších kulturních institucí.

Finanční prostředky určené na kulturu

• státní rozpočet: 992 miliard SEK (2 439 miliard korun)

• rozpočtová kapitola 17: kultura, média, náboženské komunity a volný čas:

16 miliard SEK (39 miliard korun)

• státní podpora kultury: 8 miliard SEK (20 miliard korun)

• státní podíl na financování kultury: 0,84 %

Švédsko nedělí svůj rozpočet podle ministerstev, nýbrž podle jednotlivých

kapitol,  na  základě  kterých  jsou  pak  finanční  prostředky  rozdělování

ministerstvům  a  radám,  které  mají  danou  sekci  ve  své  gesci.

Opět se k centrálnímu financování státu připojují  finanční  prostředky ze zdrojů

regionálních  rad,  na  jejichž  činnost  stát  přispívá  a  které  získávají  finance

i z dalších zdrojů.

Součástí rozpočtové kapitoly, do které spadá kultura, jsou také média. Stát

tak  dává  jasně  najevo,  že  strukturu  celostátních  i  regionálních  médií  vnímá

jako jeden z pilířů demokratického systému společně se zajištěním odpovídající

kultury a vzdělávání.

4.2.2 Sestavování rozpočtu

Rozpočet  předkládá  vláda  parlamentu  ke  schválení  společně

41 Royal Opera

42 Royal Dramatic Theatre
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s dokumentem nesoucí název Budget Bill,  který konkrétněji rozvádí plánované

využití  finančních  prostředků.  Po  schválení  rozpočtu  vydává  vláda  povolení

k čerpání jeho jednotlivých částí subjektům, které mohou státní finance čerpat.

V případě nutnosti může vláda dvakrát ročně předložit návrh „opravného

rozpočtu“, pokud je potřeba jej pozměnit v návaznosti na aktuální ekonomický

a další vývoj v zemi. V případě výjimečného stavu (například ekonomické krize)

může být návrh na změnu v rozpočtu předložen kdykoliv.

Po  skončení  roku  předkládají  všechny  subjekty  vládě  vyúčtování43.

Obsahuje  informace  o  tom,  jakým  způsobem  byly  finanční  prostředky

přerozdělovány,  využívány  a  zda  bylo  dosaženo  cílů  a  změn,

které jsou stanoveny  vládou.  Následně  předkládá  vláda  vyúčtování  rozpočtu

parlamentu. Obsahuje mimo jiné informace o skutečných příjmech a výdajích

státu  v předchozím  fiskálním  roce.  Krom  plnění  naplánovaného  rozpočtu

je parlamentem  vyhodnocováno  plnění  stanované  vládní  politiky  ve  vztahu

k rozpočtu a ke státnímu dluhu.

Složení rozpočtového oddělení Ministerstva financí:

Rozpočtové oddělení Ministerstva financí
Personální sekce zajišťuje  koordinaci  sestavování

státního rozpočtu

Sekce finančních operací monitoruje  činnost  vlády  a  sleduje

efektivitu její finanční politiky a čerpání

rozpočtu

Strukturální sekce sleduje  švédskou  ekonomiku

a analyzuje potřebu jejích inovací

Totaleriet monitoruje  čerpání  rozpočtu

a průběžně analyzuje čerpání rozpočtu

v návaznosti na finanční politiku

Sekce pro rozpočet EU čerpání dotací z Evropské unie, plnění

požadavků  na  limity  unií  stanovené

apod.

Komunikační  sekce  pro  jednotlivá

odvětví:

Předkládají  ministerstvům  a  dalším

organizacím výklad rozpočtových částí,

43 annual reports
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které se jich týkají

Podsekce 1 obrana,  justice,  migrace,  rozvoj,

ekonomika  a  finance,  daně,  cla,

finanční stabilita

Podsekce 2 vzdělávání,  výzkum a  rozvoj,  kultura,

venkov,  zelená  energie,  rovnost

pohlaví,  mladiství,  životní  prostředí,

business,  regionální  rozvoj,

mezinárodní obchod a státní korporace

Podsekce 3 Sociální pojištění (rodičovské příspěvky,

nemocenská),  postavení  zaměstnanců

na  trhu  práce,  penze,  diskriminace  a

její  důsledky,  integrace,  bezpečnost,

financování  samosprávních  celků,

farmaceutický průmysl a zdravotnictví

4.2.3 Státní loterijní monopol

Ve Švédsku funguje loterijní společnost ve stoprocentním vlastnictví státu

pod názvem Svenska Spel  (AB – Aktiebolag,  soukromá společnost  s  ručením

omezeným). Nejvyšším orgánem společnosti je výroční shromáždění, statutárním

orgánem správní rada.

Volbu  členů  správní  rady  koordinuje  vláda.  Správní  rada  je  složena

ze tří až deseti  členů,  kteří  jsou  jmenováni  výročním  shromážděním.

Shromáždění jmenuje také předsedu. Má pod sebou dva stálé výbory – Výbor

pro odměny členům a Auditový výbor.  Výbory se  skládají  ze  tří  až  pěti  členů

volených správní radou.

Finanční  prostředky  získané  z  příjmů  společnosti  ze  sázkové  činnosti

plynou  především  na podporu  sportu  a  zdravotnictví.  Společnost  sponzoruje

profesionální sportovní týmy, stejně tak i sportovní aktivity mladistvých. Zároveň

financuje  kampaně  na  propagaci  bezpečného  gamblingu  a prevenci  hazardu

u rizikových  skupin  obyvatelstva  a  mladistvých.  Její  činnost  podléhá  státní

Radě pro  hazard,  která  zajišťuje  bezpečnost  hazardních  her  a  minimalizuje
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negativní dopad gamblingu na společnost.

4.3 Srovnání s ČR

Státní rozpočet v českém legislativním prostředí znamená „plán finančního

hospodaření státu na období jednoho roku“. V daném časovém období stanovuje

odhadované  příjmy  a  výdaje  státu,  které  dělí  do  jednotlivých  kapitol  podle

subjektů  státní  správy  a  subjektů,  které jsou  financovány ze  státních  zdrojů.

Příjmy státního rozpočtu plynou z daní, cel, poplatků a dalších příjmů. Ze zdrojů

státního rozpočtu jsou financovány mandatorní výdaje44 a dále výdaje plynoucí

z politiky aktuální vlády, která rozpočet sestavuje. Mimo to se bere v potaz také

výsledek  hospodaření  v uplynulém  období,  předpokládaný  ekonomický  vývoj

apod. Účet rozpočtu spravuje Česká národní banka.

Rozpočet je schvalován parlamentem České republiky na základě návrhu

vlády  a  společně  s ním  je  zpracováván  i  střednědobý  finanční  výhled

na následující  dva roky.  Sestavuje  jej Ministerstvo  financí  společně se  správci

jednotlivých kapitol, územními samosprávními celky a státními fondy.

Poté,  co  je  Zákon  o  státním  rozpočtu  schválen  parlamentem  České

republiky,  stává se platným  zákonem  a  čerpání  finančních  prostředků

z jeho jednotlivých  kapitol  je v kompetenci  vlády  a  jejích  ministerstev,

stejně jako dalších  institucí,  kterým  byly  prostředky  ze státního  rozpočtu

přiděleny.  Pokud  se  nepodaří  do  začátku  roku,  na který  je  rozpočet  určen,

jeho podobu schválit, hospodaří se podle rozpočtového provizoria45.

V pololetí předkládá vláda Poslanecké sněmovně zprávu, ve které hodnotí

vývoj  ekonomiky  a  plnění  státního  rozpočtu,  po  skončení  roku  sestavuje

Ministerstvo  financí  státní  rozpočtový účet,  který  analyzuje  hospodaření  státu

v uplynulém roce a předkládá jej Poslanecké sněmovně nejpozději do 30. dubna

následujícího roku.

44 výdaje, které jsou dané zákonem nebo Ústavou

45 podle rozpočtu, který byl schválen na stejné časové rozmezí minulého roku
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Složení rozpočtového výboru:

Rozpočtový výbor předseda,  6  místopředsedů

a 18 členů
Podvýbory:
Podvýbor  pro  bankovnictví,

pojišťovnictví a finanční trhy

předseda, místopředseda, 7 členů

Podvýbor pro daně, cla a loterie předseda, místopředseda, 12 členů

Podvýbor  pro  financování  územních

samospráv  a  využívání  prostředků

Evropské unie

předseda, 2 místopředsedové, 6 členů

Veřejné  financování  kultury  má  delší  tradici  než  alternativní  metody

i s ohledem  na  historický  vývoj  Československé  a  posléze  České  republiky.

Finance veřejného sektoru jsou investicí  do kultury,  kterou stát,  město,  kraj,

považují  za hodnotnou. Přestože vláda předkládá komentář  k rozpočtu, pasáž

věnující  se  kultuře  obvykle  obsahuje  pouze  jednu  stranu  zmiňující  navýšení

rozpočtu na kulturu a mezd v resortu bez dalších podrobností.

Pokus o financování kultury z loterijních tržeb byl neúspěšně realizován

ve formě  projektu  Česká  lotynka,  který  měl  být  první  online  loterií  v  České

republice a financovat rekonstrukce kulturních památek. Projekt však zkrachoval

a stát na něm prodělal 300 milionů korun. Od té doby se o vytvoření státního

loterijního monopolu za účelem financování kultury v České republice neuvažuje.

Finanční prostředky určené na kulturu

• státní rozpočet: 1 364 miliard korun

• rozpočet Ministerstva kultury: 13 miliard korun

• podíl rozpočtu Ministerstva kultury na celkovém státním rozpočtu: 0,96 % 

(po odečtení nákladů na církevní restituce 0,7 %)
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5 Právní subjektivity

5.1 Finsko

Ve  Finsku  jsou  nejčastěji  divadla  provozována  prostřednictvím

pěti právních  forem  –  neziskové  asociace  (Aatteellinen  yhdistys),  nadace

(Säätiö),  veřejné  a  soukromé  společnosti  s  ručením omezeným (Osakeyhtiö)

a podniku  spadajícího  pod  stát  nebo  municipalitu.  Všechny  tyto  subjektivity

se řídí  příslušnými  zákony,  nejsou  určeny  výhradně  pro  divadlo  a  mohou

být používány  pro  různé  spektrum  aktivit  nejen  v  oblasti  kultury.  V  případě

užívání  některé  právní  formy  pro  veřejné  instituce  jsou  tyto  organizace

ve stoprocentním vlastnictví státu nebo samosprávního celku.

5.1.1 Nezisková asociace

Nezisková asociace sestává minimálně ze tří členů a může být založena

fyzickou  osobou,  právnickou  osobou  nebo  nadací.  Všichni  zakládající  členové

musí být starší 15 let. Vzniká zápisem do registru, který zpracuje Národní rada

pro  patenty  a  registraci46.  Tato  organizace  provozuje  obecně  prospěšnou

neziskovou činnost. Kromě divadel se tato forma používá nejčastěji pro politické

strany,  odborové organizace,  charitativní  organizace apod.  Její  činnost  se řídí

Zákonem o asociacích47.

Ve  stanovách  asociace,  které  musí  být  sepsány  k  jejímu  založení,

je popsán obecný společenský zájem, za jehož účelem byla organizace založena.

Kromě obecné definice musí  být ve statutu uveden i  konkrétní  záměr včetně

způsobu, jakým jich chce asociace dosáhnout. Přestože se jedná o neziskovou

organizaci, může provozovat podnikatelské aktivity (vedlejší činnost) za účelem

finanční podpory činnosti hlavní.

Zrušení asociace se řídí pravidly uvedenými v jejím statutu. Toto zrušení

je třeba konzultovat se všemi členy. Není-li ve stanovách určen způsob zrušení

asociace  definován,  postupuje  se  dle  Zákona  o  asociacích.  Ve  stanovách

46 Naronal Board of Patent and Registration

47 503/1989
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je určena také četnost konání členských schůzí.

Členské  schůze  musí  probíhat  pravidelně  –  pokud  není  ve  stanovách

tato pravidelnost  stanovena, může si  každý člen asociace vyžádat její  konání.

O případném  konání  mimořádné  schůze  může  rozhodnout  správní  rada48,

případně pokud si ji vyžádá nejméně desetina členů s volebním právem.

Členská schůze vykonává následující:

• může měnit stanovy asociace

• může měnit majetkové uspořádání asociace

• jmenuje členy, kteří mají volební právo

• jmenuje a odvolává členy správní rady a auditora

• schvaluje výroční zprávu

• případně rozhoduje o zrušení asociace

Pokud není ve stanovách uvedeno jinak, každý člen asociace starší 25 let

má volební právo a jeho hlas se počítá jako jeden. Volební právo mohou ztratit

členové  dlužní  na  členských  příspěvcích.  Jednotliví  členové  nikdy  nehlasují,

pokud  členská  schůze  rozhoduje  o  záležitostech,  které  se  přímo  týkají

jejich osobního  nebo  pracovního  života.  Rozhodovací  pravomoc  má  ve  všech

případech většina.

Správní rada jako řídící orgán musí mít alespoň tři členy. Rada zodpovídá

za  účetnictví  organizace  a  směřování  ke  stanovenému  záměru.  Reprezentuje

asociaci  a  volí  si  svého  předsedu,  který  musí  být  rezidentem Finska  (není-li

asociaci udělena výjimka).

Vystupovat za asociaci dále mohou (pokud stanovy neurčí jinak):

• jeden  nebo  dva  členové  správní  rady  (může  být  stanovena  podmínka

podpisu obou osob při schvalování dokumentů)

• jiný člen asociace

• externí osoba delegovaná správní radou

48 Board of Directors
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Na základě Zákona o auditu49 podléhá nezisková asociace povinnosti audit

po skončení hospodářského roku provést.

5.1.2 Nadace

Nadace se řídí  příslušným Zákonem o nadacích50.  Shromažďuje finanční

prostředky,  k jejichž přijímání a rozdělování  musí  mít  přesně stanovený účel,

za kterým byla založena. Nikdy není založena za účelem zisku. Kromě divadel

mohou jako nadace fungovat například nemocnice, muzea a školy.

Zakladatel  nadace  určuje  její  stanovy,  záměr  a  strukturu.  Nadace

přerozdělují  granty  ze  získaných  peněz  od  donátorů,  případně  vykonávají

svůj záměr  přímo  samotnou  činností.  Nadace  tedy  mohou  být  i  delegovány

vládou,  aby  vykonávaly  činnost  vycházející  z  obecného  vládního  záměru

a zároveň byly v přímém kontaktu s danou organizací či činností.

Nadace  musí  ke  svému  vzniku  složit  základní  kapitál  ve  výši  alespoň

50 000  EUR.  Může  investovat  získané  finanční  prostředky  za  účelem

jejich znásobení,  pokud  to  stanovy  nadace  nezakazují.  Obchodní  činnost

pak může vykonávat pouze jako vedlejší za účelem podpory činnosti hlavní.

Každá  nadace  ke  svému  vzniku  potřebuje  také  strategický  plán,

finanční plán  a  rozpočet  na první  tři  roky činnosti.  Ve  stanovách také  určuje

složení  správní  rady.  Ta  je  zodpovědná  za  administrativní  činnosti  a  správné

fungování nadace ve smyslu dosahování určeného cíle. Má na starost správně

vedené  účetnictví  a  finanční  kontrolu  nadace.  Volí  svého  předsedu

a je usnášeníschopná  při  polovině  přítomných.  Rozhodovací  pravomoc

má nadpoloviční  většina.  Pokud  je  počet  hlasů  shodný,  rozhoduje  předseda

správní  rady.  Nadace  podléhá  auditu,  jehož  výsledky  musí  být  zveřejněny

do 6 měsíců od skončení finančního roku.

5.1.3 Společnost s ručením omezeným

Společnost  s  ručením  omezeným  je  nejrozšířenější  forma  podnikání

49 1141/2015

50 487/2015
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ve Finsku. Jedná se o kapitálovou společnost, jejíž společníci ručí do výše svého

vkladu.  Společnost  s  ručením  omezeným  v  podobě  srovnatelné  s  českým

prostředím je  nazývána soukromou společností,  veřejná společnost  s  ručením

omezeným pak funguje na principu akciové společnosti.  Každému společníkovi

veřejné  společnosti  jsou vypláceny  dividendy  s  ohledem  na  výši  jeho  podílu

ve společnosti. Prodat je možné pouze 20 % společnosti.

Vklad společníků činí minimálně 2 500 EUR. Je možné jej vložit na účet

společnosti,  případně  lze  částku  investovat  do  majetku  společnosti.  Řídí  se

Zákonem a společnostech s ručením omezeným51.

Společnost musí mít minimálně jednoho vlastníka a jednoho člena správní

rady,  který  není  společníkem.  Podíly  opravňují  společníky  k  hlasování

na výročním  shromáždění,  což  je  nejvyšší  rozhodovací  orgán  společnosti.

Váha jejich hlasu je odvozena od výše vkladu. Výroční shromáždění volí  členy

správní rady, společnost může mít také výkonného ředitele, kterého správní rada

jmenuje. Společníci mohou být současně členy správní rady. Ta je zodpovědná

za administrativní  úkony  a  organizaci  obchodních  aktivit.  Spravuje  rozpočet

a účetnictví.

Výroční  shromáždění  se  koná  vždy  nejpozději  šest  měsíců  od  konce

finančního roku a vykonává následující činnosti:

• vytváří strategické finanční dokumenty

• investuje nabytý zisk

• jmenuje členy správní rady, dozorčí rady, případně manažera a auditora

5.1.4 Podnik spadající pod stát nebo samosprávní celek

Tato forma podniku je nepříliš  používaná forma organizace aktivit  státu

nebo municipalit. Jedná se v zásadě o jakýsi „odbor“, který pečuje o konkrétní

okruh  činnosti  nebo  o  fungování  lokální  instituce.  Funguje  autonomně  vůči

municipálnímu rozpočtu a sestavuje vlastní finanční plán. Jedná se však stále

o součást administrativy daného samosprávního celku i jejího rozpočtu – nejde

o samostatnou právnickou osobu.

51 624/2006
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Činnost  organizací  je  však  namísto  tohoto  modelu  řízena

spíše prostřednictvím  spojených  organizací  samosprávních  celků,  případně

ve formě společnosti s ručením omezeným, nebo jiné zcela autonomní právnické

osoby.

Autonomie  je  v  případě  podniku  spadajícího  pod  samosprávní  celek

jen částečná. Příjmy a výdaje jsou vzájemně převáděny mezi jednotlivými účty,

nikoliv však jednotlivé transakce. Ty si podnik spravuje sám na základě obecného

rozpočtu, který stanovuje předpokládaný objem celkových příjmů a výdajů.

5.2 Švédsko

Ve  Švédsku  jsou  nejrozšířenější  formy  provozování  divadelní  činnosti

soukromá  a  veřejná  společnost  s  ručením  omezeným  (Aktiebolag),  nadace

(Stiftelse),  podnik  spadající  pod  stát  nebo  municipalitu  (Kommunalförbund),

ekonomická  asociace  (Ekonomisk  förening)  a  nezisková  asociace  (Ideell

förening). Stejně jako v případě Finska platí, že pokud jsou takové organizace

veřejnou institucí, jsou ve stoprocentním vlastnictví veřejného správního celku.

5.2.1 Společnost s ručením omezeným

Společnost s ručením omezeným ve Švédsku vzniká zapsání u Švédské

registrační kanceláře firem52. K jejímu založení je třeba základní kapitál, případně

je možné k jejímu založení  investovat  do majetku,  který se  stane majetkem

společnosti.  Zůstatek  společnosti  by  měl  být  stejný  jako  počáteční  vklad,

případně nejméně poloviční.  Stejně  jako ve  Finsku se  tato  právní  forma dělí

na soukromou  a  veřejnou,  rozdíl  v  nich  je  v  obchodování  podílů  společnosti

veřejně  na  burze  –  veřejná  společnost  tedy  funguje  na  principech  akciové

společnosti.

Zakladatel nebo zakladatelé společnosti jmenují v zakládací listině správní

radu. Ta má na starost  rozpočet společnosti,  jmenuje svého předsedu a také

výkonného  ředitele,  pokud  jej  společnost  má.  Správní  rada  sestává  alespoň

52 Swedish Companies Registration Office
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z jednoho  člena.  Pokud  má  však  jednoho  nebo  dva  členy,  musí  mít  zároveň

stanoveného zastupujícího člena správní rady.

Ve  veřejných  společnostech  s  ručením  omezeným  musí  být  navíc

nadpoloviční  většina  členů  správní  rady  jmenována  výročním  shromážděním

a správní rada musí sestávat alespoň ze tří členů. Členové správní rady nesmí

být jmenování na více než čtyři roky a nesmí být trestně stíhaní nebo v bankrotu.

V případě, že má správní rada dva nebo více členů, musí rada jmenovat

svého předsedu (pokud není  stanoven jiný  postup jeho volby).  Předseda řídí

činnost správní rady a má zodpovědnost za to, že rada vykonává své povinnosti.

Manažer (CEO) společnosti je jmenován ve většině případů správní radou

a stará se o její kvalitní fungování. Používá se u větších společností s ručením

omezeným,  v  případě  veřejné  společnosti  s  ručením  omezeným  je  obsazení

této funkce  povinné.  Přestože  společníci  ručí  pouze  do  výše  svého  vkladu,

v případě závažného porušení povinností po nich může být vymáháno odškodnění

tento vklad převyšující.

Členové  dozorčí  rady  –  kontrolního  orgánu  společnosti  –  pak  bývají

jmenováni  společníky  a  mají  za  úkol  vykonávat  kontrolní  činnost  v  otázce

využívání finančních prostředků.

5.2.2 Nadace

Narozdíl  od  asociací  a  společností  s  ručením  omezeným nemá  nadace

žádné  vlastníky  nebo  členy.  Podle  Zákona  o  nadacích  se  jedná  o  „nezávislé

jmění“,  které je  spravováno za konkrétním účelem.  Nadace je  řízena správní

radou nebo externím spravovatelem a je právnickou osobou.

Spravovatel  nakládá se jměním, které  jeden či  více  zakladatelů  předali

nadaci pro konkrétní účel. Zakladateli mohou být fyzické nebo právnické osoby.

Nadace  vzniká  předáním  finančních  prostředků  nebo  majetku  do vlastnictví

nadace, sepsáním zakládací listiny a v ní obsažené specifikace, jakým způsobem

a na jaké účely bude jmění vynakládáno. O příspěvek ze strany nadace může
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zažádat kdokoliv, spravovatel nadace pak rozhoduje o přerozdělování finančních

prostředků.

5.2.3 Podnik spadající pod stát nebo samosprávní celek

Tato  forma  právnické  osoby  funguje  prakticky  totožně  jako  ve  Finsku.

Je zakládána  municipalitou,  případně  sdruženou  organizací  municipalit,

a zajišťuje  činnost  naplňující  společný  zájem  těchto  municipalit.  Je  součástí

samosprávního celku a je částečně autonomní v tom smyslu, že vypracovává

vlastní podrobný rozpočet.

5.2.4 Ekonomická asociace a nezisková asociace

Ekonomická asociace vykonává podnikatelskou činnost, na které se podílí

její členové, kteří zároveň přijímají z této činnosti část zisku. Může být založena

nejméně třemi fyzickými nebo právnickými osobami. Každý člen platí  asociaci

vstupní  a  případně  roční  příspěvek  –  dle  konkrétního  určení  ve  stanovách

asociace. Členové nejsou přímo odpovědní za ztráty a dluhy asociace, mohou

ale přijít o veškeré své investice.

Tato forma organizace má za úkol především násobit investice jejích členů

– vykonává tedy výdělečnou činnost. Správní  rada  je  zodpovědná

za její obchodní činnost a jmenuje výkonného ředitele. Asociace musí mít správní

radu  o  minimálně  třech  členech,  která  reprezentuje  členy  asociace.

Dále má povinnost  mít  auditora,  který  je  společně  se  členy  správní  rady

jmenován výročním shromážděním.

Předseda správní rady je jmenován radou samotnou, případně jej může

jmenovat výroční shromáždění, pokud je tak určeno ve stanovách. Předseda řídí

činnost rady, kontroluje vykonávání jejích povinností a dohlíží na to, že dochází

k pravidelným schůzím rady, kterou jmenuje výroční shromáždění.

Správní rada může také jmenovat manažera (CEO). Stejně jako všichni

členové  musí  mít  zájem na  činnosti  asociace.  Nelze  přidělovat  funkce  pouze

formálně.  Asociace  má  povinnost  odevzdávat  výroční  zprávu  –  i  v  případě,
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že je činná  minimálně  nebo  vůbec.  Výroční  zpráva  se  předkládá  Švédské

registrační kanceláři firem53.

Nezisková  asociace  může  fungovat  v  jakémkoliv  odvětví,  systém jejího

fungování je stejný jako u asociace ekonomické. Rozdíl je pouze v jejím účelu –

její  zaměření  by  mělo  být  ideové,  nikoliv  ekonomické  –  tedy  například

náboženské, charitativní, vědecké, politické nebo kulturní.

5.3 Srovnání s ČR

Základním  rozdílem  v  pojetí  právních  subjektivit  ve  Finsku  a  Švédsku

oproti České republice je koncentrace na jejich účel, nikoliv na jejich zřizovatele.

V obou severských zemích funguje několik právních subjektivit, které je možné

používat  pro  činnost  veřejnou  i  soukromou.  V případě,  že  se  jedná  o  formu

provozování,  která  je  spíše  obvyklá  v  podnikatelské  činnosti,  tato  organizace

je ve stoprocentním nebo částečném vlastnictví veřejného subjektu.

Vliv  veřejného  subjektu  na  vlastněnou  instituci  je  pak  realizován

prostřednictvím obsazení konkrétního počtu míst ve správních radách, případně

je tento veřejný subjekt přímo nadřízený divadlu a jmenuje jeho řídící orgány.

Právní  subjektivita  divadla  je  pak  volena  dle  vhodné  formy  provozu

pro jeho specifický  potenciál  doplňkové  podnikatelské  činnosti  (například

jen částečně využité prostory vhodné k pronájmu nebo velké množství zájezdů,

pro které je daný způsob fungování vhodnější).

Divadla  ve  formě  částečně  srovnatelné  s  příspěvkovou  organizací  jsou

ve Finsku a Švédsku provozována jen minimálně, jedná se často o menší scény

s nevelkým repertoárem, které kulturně obsluhují jen malou skupinu obyvatel.

Oproti tomu v České republice je formát příspěvkové organizace stále rozšířený

a prakticky jediný, který stát, kraje nebo města používají pro divadla na svém

území.

Příspěvková  organizace  je  v  možnostech  podnikání  zřizovatelem

velmi omezena na činnosti úzce související s běžným provozem divadla a vysoké

příjmy organizace nejsou zárukou jejího dalšího rozvoje, ale naopak ohrožením.

53 Swedish Companies Registration Office
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Příspěvek zřizovatele je poskytován podle soběstačnosti divadla – pokud se tato

soběstačnost  zvýší,  záleží  na  rozhodnutí  zřizovatele,  zda  v  následujícím

hospodářském roce navýší  divadlu příspěvek o tyto příjmy pro další  investice

a rozvoj.  Často  však  naopak v  dalším roce  příspěvek  sníží,  neboť  usoudí,  že

divadlo  je  schopné  zajistit  ročně  více  finančních  prostředků  pro  své  výdaje

vedlejší činností – přestože se v daném roce mohlo jednat o ojedinělou situaci,

u které není garantováno její opakování.

Naopak ve většině forem provozování divadelní činnosti v obou severských

zemích  je  zainteresováno  více  lokálních  veřejných  subjektů,  případně

také národních.  Na  činnosti  se  mohou  případně  podílet  i  soukromé  firmy

nebo fyzické osoby dle konkrétních pravidel organizace. Existuje zde tedy prostor

pro  dialog  více  zainteresovaných  subjektů  bez  centrálního  vedení,

které má nastaveno  své  vlastní  podmínky  financování  a  plně  rozhoduje

o fungování a rozpočtu organizace.

Spojením  státní,  regionální  a  lokální  síly  je  samo  o  sobě  zajištěno

vícezdrojové  financování  a  bližší  kontakt  organizace  s  občany,  neboť  každý

z vlastníků nebo podílníků společnosti vznáší směrem k organizaci své požadavky

s ohledem na potřeby obyvatel, nebo kulturní politiku na národní nebo lokální

úrovni.

Příspěvkové  organizace  oproti  tomu  mají  pro  vícezdrojové  financování

nevýhodnou pozici, neboť má případnou ztrátu divadla jeho zřizovatel povinnost

doplatit.  Z  pohledu  poskytovatelů  grantů  tak  může  příspěvková  organizace

působit jako subjekt bez nutnosti příjmu grantové podpory, neboť za ním stojí

silný zřizovatel s dostatečným rozpočtem.

Soukromé firmy založené za účelem podnikání naopak musí v grantových

žádostech obhajovat  svůj  přínos  kultuře a  soulad s  kulturní  politikou  a často

jsou nuceny  inscenovat  komerční  tituly  se  zaručeným  potenciálem  zisku,

neboť veřejné instituce, které na jejich území působí, nejsou kromě udělování

grantů v jejich činnosti nijak zainteresovány.
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6 Konkrétní modely správy divadel

6.1 Finsko

6.1.1 Nezisková asociace

Ve  formě  neziskové  asociace  většinou  fungují  divadla  provozovaná

municipalitou nebo regionem, případně specializovaná divadelní centra (současný

tanec,  nový  cirkus).  Jedná  se  zpravidla  o  společnosti  fungující  za  veřejně

prospěšným účelem. Organizace má okruh stálých zaměstnanců, kteří zajišťují

každodenní provoz daného divadla. Umělecké vedení je podřízeno správní radě,

které umělecký ředitel předkládá dramaturgický plán a rozpočty ke schválení.

Členem neziskové asociace  se  může stát  každá fyzická nebo právnická

osoba, která má zájem na činnosti  organizace. Pokud má asociace stanovena

konkrétní pravidla, za kterých je možné do ní vstoupit, rozhoduje o umožnění

členství správní rada. Členy asociace většinou bývají regiony nebo municipality,

na jejichž území daná instituce působí (například ve formě zájezdů, vzdělávacích

projektů  apod.),  soukromé  společnosti  působící  v  oblasti  nebo  municipality

ze „spádové oblasti“ daného regionu.

Příkladem  asociace  specializované  na  konkrétní  divadelní  činnost

je the Western Dance Center v Turku. V tomto případě jde o jedno z tanečních

center financovaných primárně ze zdrojů Arts Promotion Centre. Hlavním cílem

tohoto centra  je  rozvoj  tanečního umění  a  jeho regionální  propagace.  Pečuje

také o  zaměstnanost  tanečníků  působících  v  daném  regionu  bez  stálého

zaměstnání.

Tohoto  cíle  asociace  dosahuje  pořádáním  představení  v  Turku  a  okolí,

organizuje workshopy, kampaně na podporu tanečního umění, dílny ve školách,

poradenství  pro  umělce  apod.  Na  financování  nadace  se  podílejí  kromě  Arts

Promotion Center město Turku a zainteresované municipality.
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Asociace,  které  fungují  na  principu  rozsáhlejšího  členství  mnoha

municipalit spadajících do daného regionu obvykle pro „spádovou oblast“ zajišťují

divadelní  činnost,  která  by  bez  jejich  fungování  byla  nesnadno  dostupná.

Příkladem  je  Rovaniemi  Theater,  nejseverněji  položené  profesionální  divadlo,

financované na základě státního decentralizovaného systému.

Jedná  se  o  regionální  divadlo  v  Laponsku,  které  jako  asociace  přijímá

členství  municipalit  ze  severní  oblasti,  sdružených  municipálních  rad

nebo společností vlastněných těmito subjekty.

Členy asociace je v současně celkem 14 municipalit, které přispívají na její

činnost 0,45 EUR za každého občana s trvalým pobytem na svém území. Členské

subjekty asociace za svou podporu získávají od divadla různé benefity – slevy

na vstupenky, speciální prohlídky divadla apod.

Správní rada je složena ze zastupujících členů jednotlivých organizací –

města  Rovaniemi,  odborů  uměleckých  pracovníků,  dalších  členů  asociace,

ombudsmana dané oblasti nebo zaměstnanců divadla. Ve většině jsou ve správní

radě  zastoupeni  pracovníci  divadla  a  zástupci  města  Rovaniemi,  v  jiných

divadlech  fungujících  na  tomto  principu  bývají  i  více  zastoupeny  jednotlivé

členské  municipality.  Správní  rada  schvaluje  dramaturgický  plán  a  využití

finančních prostředků asociace.

Členská schůze pak sestává ze zástupců všech členů asociace, váha jejich

hlasů  se  odvíjí  od  finančních  prostředků  poskytovaných  asociaci  nebo  počtu

obyvatel  (například  1  hlas  za  každých  1  000  obyvatel).  Členská  schůze

volí správní  radu,  jejího  předsedu,  vedení  divadla  a  stanovuje  výši  členského

příspěvku.

6.1.2 Nadace

Fungování divadla prostřednictvím nadace, která shromažďuje prostředky

od dárců z veřejných i soukromých zdrojů a finančně podporuje činnost divadla,
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je další formou provozování divadla v případě regionů či municipalit. Nadace je

v jejich  stoprocentním vlastnictví  a  představitelé  vlastníků  jsou  členy  správní

rady. Případně je toto vlastnictví rozděleno mezi více subjektů, pokud je nadace

založena v rámci jejich spolupráce.

Příkladem je  Helsinki  City  Theater,  které  zřizuje  právě  Helsinki  Theatre

Foundation. Divadlo je zastupované správní radou, kterou jmenuje zastupitelstvo

města Helsinki. Ve formě nadace funguje například také Finská národní opera,

podrobnosti fungování veřejného divadla ve vlastnictví státu nebo samosprávního

celku jsou tedy popsány v kapitole, která se Finské národní opeře věnuje.

Helsinki  City  Theatre  poskytuje  repertoár  ve  finštině  i  švédštině,

na repertoáru  má  činohru,  muzikály,  operety,  koncerty,  taneční  představení,

stand-upy  apod.  Zajišťuje  tak  kulturní  vyžití  různých  žánrů  pro  obyvatele

Helsinek hovořící finsky, stejně jako pro švédskou menšinu.

6.1.3 Společnost s ručením omezeným

Společnost  s  ručením  omezeným  je  pro  divadelní  činnost  používána

v případě  soukromých  společností,  které  financují  provoz  divadla  z  tržeb

ze vstupného  a  další  podnikatelské  činnosti,  sponzoringu  a  grantů.  Ve  formě

s. r. o. však fungují i veřejná divadla, která jsou pak ve stoprocentním vlastnictví

například státu nebo regionu.

Tato forma provozování divadla je u veřejných divadel používána u větších

subjektů, které mají svým majetkem nebo zaměřením potenciál k podnikatelské

činnosti, z jejichž výdělků mohou dále financovat svou činnost. Příkladem takto

fungujících  organizací  jsou  Oulu  City  Theatre,  Finské  národní  divadlo,

nebo centrum pro  současný  tanec  Zodiak,  které  sestavuje  svůj  repertoár  na

základě projektů vybraných z veřejné výzvy.

Podílníkem společnosti bývá vě většině případů nadace ve vlastnictví státu,

která shromažďuje finanční  prostředky a jejím hlavním účelem je podporovat

59



činnost divadla. Členové správní a dozorčí rady jsou pak jmenování zakladatelem

společnosti  s  ručením omezeným a většinou se jedná o  veřejně  činné osoby

z oblasti umění, managementu, nebo zástupce zakladatelské instituce.

Správní rada jmenuje umělecké vedení divadla, které je obvykle pověřené

také řízením ostatních složek,  resp.  má oprávnění  jmenovat další  pracovníky,

kteří neumělecké činnosti vykonávají. Nadace ve vztahu k s. r. o. funguje pouze

jako  spravovatel  majetku  a  finančních  prostředků  a  pečuje  o  jejich  další

shromažďování, aby se mohlo samotné divadlo soustředit primárně na divadelní

činnost.

6.1.4 Podnik spadající pod stát nebo samosprávní celek

Forma podniku přímo včleněného pod stát nebo samosprávní celek je spíše

používána pro menší lokální subjekty, jejichž rozsah činnosti nevyžaduje zřízení

ve  formě  samostatné  právní  subjektivity.  Příkladem  je  Theatre  Imatra

v jihovýchodní části Finska – ve městě, které má pouze okolo 27 000 obyvatel.

Divadlo  má  na  repertoáru  vždy  tři  až  čtyři  inscenace,  které  hraje  v  sále

pro 200 osob nebo v dětském studiu se 60 místy.

Divadlo  má  ve  své  gesci  kulturní  rada  města  Imatra,  která  jmenuje

jeho uměleckého ředitele. Ten pak předkládá kulturní radě města ke schválení

dramaturgický  plán  a  návrh  na  obsazení  hereckého  souboru.  Kulturní  rada

má ve své  gesci  rozpočet,  který  je  vyčleněn  z  celkového  rozpočtu  města,

a pro výroční zprávu města se z něj vyjímají jen dílčí sekce.

6.2 Švédsko

6.2.1 Společnost s ručením omezeným

Ve formě společnosti s ručením omezeným fungují ve Švédsku subjekty,

které  jsou  zcela  soukromé,  převážně  soukromé  s  finančním  podílem  oblasti,

ve které  působí,  nebo  naopak  ve  stoprocentním  vlastnictví  státu

nebo municipality.

60



Příkladem  soukromé  společnosti  s  částečným  veřejným  vlastnictvím

je Astrid Lindgren's World, který je z 91 procent vlastněn soukromými podnikateli

a z 9 procent městem Vimmerby, ve kterém se nachází. Jedná se o zábavní park

pro děti inspirovaný světem pohádek Astrid Lindgrenové.

Jeho  primárním  cílem  je  tedy  výdělečná  činnost  prostřednictvím

poskytovaných  služeb,  zároveň  ale  poskytuje  kulturní  servis  pro  obyvatele

a návštěvníky města Vimmerby. Členové správní rady jsou pak zástupci různých

švédských měst, neboť se předpokládá, že tento park navštěvují rodiny s dětmi

z celého  Švédska.  Dozorčí  radu  tvoří  profesionálové  z  oblasti  ekonomie

a managementu.

Příkladem společnosti s ručením omezeným ve stoprocentním vlastnictví

státu  je  Královské  dramatické  divadlo  a  Göteborg  City  Theatre.  Göteborské

městské divadlo je ve stoprocentním vlastnictví města Goteborg, na jeho činnost

přispívají Västra Götaland region a Národní rada pro kulturu54.

Rada  města  Göteborg  má  s.  r.  o.  ve  správě,  jmenuje  členy  správní

a dozorčí rady, rozhoduje o nakládání s majetkem apod.

6.2.2 Nadace

Forma divadelní nadace, která finančně podporuje činnost divadla, se opět

jedná o nejrozšířenější  podobu provozování  divadla  patřícího pod municipality

nebo stát. Vlastníky může být více subjektů, jejichž zástupci pak mají zpravidla

odpovídající počet členů správní rady.

Příkladem tohoto fungování  jsou Folkteatern Gävleborg ve městě Gävle

nebo Norrbottensteatern ve městě Luleå. V obou případech se jedná o regionální

divadla, na jejichž fungování se podílí municipality, které mají na jejich činnosti

zájem.

Folkteatern  Gävleborg  působí  kromě  hlavního  financovatele

také v regionech Gästrikland a Hälsingland, nejvíce se na jeho financování podílí

54 the National Council for Cultural Affairs
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region Gävleborg a spadá pod jeho radu. V případě Norrbottensteatern je nadace

ve spoluvlastnictví  města   Luleå  a  municipality  Norrbotten.  Obě  dvě  divadla

zajišťují kulturní servis pro danou oblast.

6.2.3 Podnik spadající pod stát nebo samosprávní celek

Státní  nebo  municipální  podnik  je  nejméně  rozšířená  forma  fungování

divadel,  ve  většině  případů  municipality  spravující  divadlo  využívají  některou

z ostatních popsaných právních forem. Opět se jedná spíše o divadla v menších

městech poblíž regionálních velkých měst, která provozují svou vlastní divadelní

scénu.

Příkladem  je  Västmanlands  Theater  a  Borås  City  Theater.  V  případě

Västmanlands  Theater  divadlo  spadá  pod  spojenou  radu  municipality

Västmanland a města  Västerås.  Municipalita  se na financování divadla podílí

51 procenty  a  město  49  procenty.  Borås  City  Theater  pak  funguje  přímo

pod správou kulturní rady města  Borås.

6.2.4 Ekonomická asociace a nezisková asociace

Formu  ekonomické  nebo  neziskové  asociace  většinou  města

nebo municipality volí v případě, že má divadlo potenciál k rozsáhlé participace

fyzických  nebo  právnických  osob  na  jeho  činnosti.  Tento  systém  fungování

podporuje  regionální  kooperaci,  neboť  asociace  je  ke  členství  subjektů

nejotevřenější.

Neopomenutelnou  neziskovou  asociací  je  Riksteatern,  který  funguje

ve formě  státní  neziskové  asociace  a  je  jakousi  „producentskou  společností“

zajišťující divadelní aktivity po celé zemi. Má přes 20 vlastních poboček po celém

Švédsku,  které  sestavují  lokální  správní  rady  pro  danou  oblast,

a má více než 40 000 členů, včetně 230 veřejných asociací.

Riksteatern  zajišťuje  přístup  regionálních  diváků  k  různým  žánrům

a podobám  divadla  formou  zájezdových  představení.  Je  financována  státem
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a příspěvky  členů  asociace,  kteří  jsou  v  její  činnosti  zainteresováni.  Činnost

asociace  vychází  ze  základní  premisy  švédské  kulturní  politiky,  že  divadelní

umění ve všech jeho podobách by mělo být přístupné pro všechny občany země

bez rozdílu.

Divadlo  proto  nabízí  představení  činohry,  muzikálu,  operety,  dětské

divadlo,  loutkové  divadlo,  divadlo  pro  hluché  či  jinak  handicapované  občany,

představení zaměřená na integraci menšin a podporu multikulturního smýšlení

apod. Členství v asociace je otevřené všem občanům Švédska.

Všichni  členové  mají  možnost  zúčastnit  se  výročního  shromáždění

v regionální pobočce Riksteatern, které sestavuje roční finanční plán a jmenuje

správní radu. Nejvyšším orgánem asociace je kongres, který se setkává každé

čtyři roky, je složen ze zástupců všech regionálních asociací a definuje priority

organizace pro další čtyři roky.

Kongres jmenuje národní divadelní radu, která naplňuje definované plány

dle pokynů kongresu, řídí činnost Riksteatern na celonárodní úrovni a regionální

pobočky jsou jí podřízené. Předseda rady je jmenován vládou, CEO je jmenován

národní divadelní radou, která sestavuje rozpočet organizace. Vyjma kongresu

je struktura organizace v regionálních centrech totožná.

Dalším  příkladem  organizace,  která  funguje  jako  nezisková  asociace,

je Giron Sámi Teáhter,  které zajišťuje divadelní  aktivity  pro sámskou menšinu

žijící na území Švédska. Asociace má divadelní radu, která jmenuje správní radu

divadla, a vydává pokyny pro jeho organizaci. Divadlo je financováno ze zdrojů

sámského  parlamentu,  regionů  Norrbotten  a  Västerbotten,  městy  Kiruna

a Storuman a státními  granty. Za zmínku stojí  i  Divadlo Uusi  ve Stockholmu,

které je zaměřeno na finskou menšinu ve Švédsku a na jeho financování se podílí

Švédská  národní  rada,  město  Stockholm,  Stockholmská  regionální  rada

a Švédsko-finský kulturní fond.

Ve formě ekonomické asociace funguje například Folksteatern v regionu
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Västergötland.  Asociace  má  více  než  300  členů  z  řad  různých  organizací  -

soukromých i veřejných. Ty většinou mají sídlo v Göteborgu – největším městě

regionu – nebo jeho okolí. Všichni členové platí příspěvky na činnost asociace

a je jim poskytována sleva na vstupné.

Správní rada Folksteatern má 11 členů. Šest z nich reprezentuje členské

organizace,  tři  členové  jsou  jmenováni  radou  regionu  Västergötland

a dva členové jsou zástupci zaměstnanců divadla. Správní radu a jejího předsedu

jmenuje  výroční  shromáždění,  kterého  se  účastní  všichni  členové  asociace,

repertoár pak sestavuje umělecká rada.

6.3 Srovnání s ČR

Konkrétní  fungování  divadel  ve  Finsku  a  Švédsku  v  rámci  jednotlivých

právních subjektivit  vychází  z  jejich umístění,  kapacity a požadavků provozu.

Tyto faktory ovlivňují nejen právní formu provozování divadla, ale také strukturu

a složení jednotlivých orgánů divadla a repertoár.

Napříč  právnickými  osobami  funguje  u  divadel  účast  na  provozu

a fungování ze strany různých subjektů. V případě regionálních nebo městských

divadel  jsou  zpravidla  vlastníky,  podílníky  nebo  členy  lokální  vlády.

Pokud se jedná  o  divadlo,  jehož  činnost  se  týká  také  vládou  stanoveného

státního  zájmu  v  oblasti  kultury,  podílí  se  na  financování  a  činnosti  divadla

také stát prostřednictvím svých specializovaných rad.

Tato  forma  správy  tedy  umožňuje  efektivnější  regionální  zapojení.

Kromě veřejných subjektů mohou svým členstvím nebo podílem ve společnosti

participovat na její  činnosti  i  soukromé objekty nebo fyzické osoby. Konkrétní

stanovy  divadla  pak  určují,  zda  do  volby  správní  rady  a  dalších  orgánů

může zasahovat  každý  člen,  případně  sdružený  zástupce  jednotlivých  členů,

nebo stanovuje jiné podmínky, kterými se hlasovací právo určuje.

Kromě  regionálního  zapojování  jednotlivých  soukromých  i  veřejných
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institucí,  díky  kterým  se  divadlo  stává  opravdu  regionální  kulturní  institucí

v pravém slova smyslu, se členové některých právních forem podílí  i  finančně

na fungování divadel. Tento členský příspěvek se tedy stává investicí, na základě

které  je  možné  předpokládat,  že  divadlo  bude  naplňovat  potřeby  občanů,

kteří v jejich oblasti žijí.

Finsko i  Švédsko nabízí  ve svých decentralizovaných divadlech diverzitu

v nabízeném repertoáru, díky které se setkáváme s různorodou divadelní tvorbou

napříč zeměmi. To vede divadla, která se svými vlastníky, podílníky nebo členy

úzce  spolupracují,  rozšířit  tuto  spolupráci  i  směrem  k  divadlům  v  jiných

regionech.  Tato  spolupráce  nejen  dále  rozvíjí  kulturní  nabídku  v  regionech,

ale zároveň  činí  vnitrostátní  zájezdovou  činnost  atraktivnější.  Každé  divadlo

respektuje  společenský  a  historický  kontext  oblasti,  ze  které  vychází

i jeho tvorba, kterou pak exportuje do dalších regionů, a přispívá k vytváření

a upevňování národní identity.

V České republice mají veřejná divadla oproti tomu jednoho zřizovatele,

který je zdrojem největšího podílu finančních prostředků, které divadlo přijímá

(případně jediným zdrojem). Podpora jiných veřejných subjektů v daném kraji,

než  podpora  zřizovatele,  je  poskytována  jen  ve  formě  grantů  a  případná

další nefinanční  spolupráce  funguje  bez  formální  záštity  pouze  na  základě

kapacity a iniciativy samosprávních celků a divadel.

Drtivá  většina  regionálních  divadel  je  zřizována  městy  i  přesto,

že často poskytují  kulturní  obsluhu také obyvatelům jiných měst nacházejících

se v daném  kraji.  S  participací  soukromých  subjektů  český  systém  mimo

sponzorství vůbec nepočítá a kulturní domy v menších městech namísto vlastní

tvorby  vycházející  z kulturně-historického  kontextu  jejich  sídla  často  hostí

představení  komerčních  divadel  prezentujících  osvědčené  tituly.  Dostupnost

kvalitního  divadelního  umění  pro  všechny  tak  v  praxi  funguje  za  pomoci

hromadných  svozů  organizovaných  divadlem  nebo  omezené  repertoárové

nabídky kulturního domu, jehož hlavní prioritou je dosažení stanoveného příjmu

z  tržeb  a  dramaturgie  tedy  bývá  spíše  zdrženlivá  a  postavená  na  známých

tvářích.
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7 Národní divadla jako modelový příklad fungování

7.1 Finsko

7.1.1 Finské národní divadlo

Finské národní divadlo55 je nejstarším finsky hrajícím divadlem na světě,

které funguje od roku 1872. Především v historii představovalo jeden z hlavních

symbolů finských národních hodnot,  neboť v období švédské i  ruské nadvlády

byla oficiálním jazykem ve Finsku pouze švédština. Divadlo je tedy již od svého

vzniku spojováno především se snahami finského národa o politickou, kulturní

a jazykovou samostatnost.

7.1.1.1 FND jako národní divadelní instituce

Dnešní  zaměření  Finského  národního  divadla  z  tohoto  základu  vychází

a jeho současný ředitel, finský režisér a dramatik Mika Myllyaho. Ten shledává

jeho nejpodstatnější  úlohu  především  v udržování  komunitního  prostředí

v hereckém souboru a v celé organizaci obecně. Tímto směřováním ke komunitní

síle  a jednotě  se  snaží  podporovat  pozici  národního  divadla  jako „národního

symbolu“ a otevřené instituce sloužící občanům Finska. Tato vize je ještě více

umocněna kontextem výstavby divadelní budovy. Finské národní divadlo původně

fungovalo  jako kočovné,  na  začátku  20.  století  (1902)  byla  pro  účely

jeho provozu vystavěna vlastní a původní budova – podobně jako v ČR.

V kontextu tohoto zacílení  zformuloval  Mika Myllyaho při  svém nástupu

do funkce  obecné  zásady  či  cíle,  které  se  týkají  fungování  a  úlohy  Finského

národního divadla:

• FND  je  nejprestižnějším  a  nejvyhledávanějším  místem  pro  umělecké

setkávání z celé oblasti finského divadla

• FND  nabízí  prostor  pro  realizaci  těm  nejlepším  hercům,  autorům,

režisérům a scénografům

• FND  se  inovuje  zevnitř  a  zároveň  expanduje  ven  -  zaměřuje  se

na kreativní  a  komunitní  rozvoj  uměleckého souboru,  otevřenou debatu

55 Suomen Kansallisteatteri
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a zároveň na prezentaci  nového umění na jednotlivých scénách Finského

národního divadla prostřednictvím tvůrčí atmosféry

• FND  -  ač  sídlí  v  Helsinkách,  umělecky  pokrývá  celé  území  Finska

od Helsinek po Rovaniemi

• přestože se jedná o instituci s výraznou národní identitou, musí zde být

přítomno i evropské drama

• FND si klade za cíl vytvářet umění, které diváky uspokojí, ale také obohatí

a bude inspirovat. Divadlo svět nezmění, ale lidé, kteří jsou jím ovlivněni,

svět změnit mohou

• FND je instituce s kvalitním, pevným, tolerantním a spolehlivým jádrem,

zodpovědná  za týmového  ducha  a  své  zaměstnance.  Týmový  duch

je základním stavebním kamenem divadla

• FND je v první řadě uměleckou institucí

Stejně jako v České republice i  ve Finsku se dlouhodobě vedou debaty

o tom, jakou pozici a úlohu by měly ve společnosti zastupovat národní divadelní

instituce – zda by měly podporovat inovaci,  nebo se věnovat spíše udržování

národní klasiky na svých jevištích.  Namísto konkrétního definování  této úlohy

se současné  vedení  Finského  národního  divadla  snaží  spíše  o  „polidštění“

nevstřícně  a  anonymně  vyhlížející  instituce.  Vše  vychází  z  výše  zmíněného

konceptu  komunitního  zaměření,  které  nemá  vést  pouze  ke  zlepšení

vnitřního prostředí  divadla,  ale  i  jeho  vnímání  navenek.  V  souladu  s  tímto

záměrem je pod současným vedením kladen důraz především na následující:

• tvorba finských autorů, tedy původní finská dramatická tvorba

• Touring Stage – kočovná součást Finského národního divadla - plní úlohu

národní divadelní instituce formou zájezdů do oblastí, které mají omezený

nebo  vůbec  žádný  přístup  k  divadlu  (tyto  produkce  jsou  doprovázeny

diskusemi s místními diváky nad aktuálními společenskými tématy, kterých

se obvykle týkají i prezentované inscenace)

• FND  jako  vzdělávací  instituce  –  divadlo  pořádá  diskuse,  kurzy

divadelnictví, literární semináře, zákulisní prohlídky apod.

• přístup  k  mladému  publiku  –  v  prostorách  divadelní  restaurace  byla

vybudována klubová scéna, která nabízí hudební, divadelní nebo literární

vystoupení, diskuse a další netradiční akce
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7.1.1.2 Právní subjektivita

FND  je  veřejnou  společností  s  ručením  omezeným56,  jejímž  jediným

podílníkem je Nadace Finského národního divadla spadající pod stát. Mezi orgány

společnosti  patří  správní  rada57 a  dozorčí  rada58.  Výkonný  ředitel59 je  volen

správní radou a je zároveň uměleckým šéfem a CEO60.

Správní  rada  má  celkem  10  členů  (včetně  předsedy  a  vicepředsedy)

a je sestavena z různých osobností kultury a managementu (obchodní manažeři,

herci, zástupci TV institucí, programoví ředitelé apod.). Dozorčí rada má podobné

složení  s  převažujícím  počtem  kulturních  manažerů  a  obchodních  vedoucích

institucí spojených s kulturou. Čítá 12 členů. Samotná nadace je reprezentována

9 zástupci a pouze dohlíží na výsledky dle obecně stanovených zásad.

Finské  národní  divadlo  poskytuje  místa  v  pracovních  úvazcích  nebo

na externí  smlouvy  průměrně  170  lidem.  Z  toho  49  %  čítají  výkonní  umělci

(53 %  z nich externí), 8  %  režiséři, dramaturgové, scénografové apod., 17  %

produkce, 14 % technika a  dílny, 5  %  obsluha restaurace a 7  %  zaměstnanci

sekce pečující o majetek a úklidová služba. Příspěvek státu na provoz divadla

činí 11 391 000 EUR, s průměrnou cenou vstupenky 23,09 EUR dosahuje FND

tržeb 3 076 000 EUR.

7.1.1.3 Repertoár

Každý  rok  Finské  národní  divadlo  uvede  průměrně  15  premiér

a na repertoáru  má  více  než 30  různých  inscenací.  Funguje  celkem  na  šesti

scénách. Čtyřmi stálými jsou velká a malá scéna v budově divadla, Willensauna

a Omapohja. Krom těchto scén často pořádá akce i ve foyer nebo na zkušebnách,

dvěma  scénami  doplňující  šestici  jsou  Lava  Klub  (restaurace  přebudovaná

na klub) a Tour Stage – tedy platforma, v rámci které FND cestuje po celém

56 National Theatre Corporation

57 Board of Directors

58 Supervisory Board

59 Executive Director

60 Chief Executive Office – jednatel
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Finsku.

Hlavní scéna Finského národního divadla je největší a nejznámější scénou

instituce. Má kapacitu 885 diváků, běžně se prodává 684 sedadel. Do repertoáru

této  hlavní  scény  patří  především původní  tvorba  -  ať  už  se  jedná  o  finské

komedie,  hry  mapující  historii  či  reflektující  aktuální  společensko-politická

témata.  Mimo to  je  hlavní  scéna Finského národního divadla  jednou ze  scén

hostících festival nového cirkusu61 a mezinárodní divadelní Helsinki Festival.

Malá  scéna  doplnila  hlavní  scénu  jako  alternativní  prostor  pro  mladou

tvorbu v roce 1954. Má kapacitu 307 míst, která se všechna prodávají za stejnou

cenu  a  všechna  mají  zajišťovat  stejnou  kvalitu  výhledu  na  scénu.  Primárně

se umělci  na  malé  scéně  zabývají  netradičními  adaptacemi  evropské  klasiky,

případně  moderním  evropským  dramatem,  dále  se  zde  konají  speciální

jednorázové  vizuální  nebo  taneční  projekty,  inscenují  se  zde  původní  hry

začínajících finských autorů a prostor tu dostávají i politicky angažované původní

hry reflektující společenské poměry.

Willensauna je další z malých scén Finského národního divadla. Její jeviště

a  hlediště  je na stejné  úrovni,  což  vytváří  jedinečnou  atmosféru  a  pocit

sounáležitosti  a  intimního  zážitku.  Je určena  především  pro  experimentální

projekty,  ale  bývá  také  využívána  jako  prostor  k inscenování  dětských

divadelních představení. Má kapacitu 154 míst.

Nejvíce  jsou  ve  zdejším  repertoáru  zastoupeny  inscenace  pro  jednoho

nebo dva herce reflektující aktuální společenská témata nebo historické dědictví

(nevyléčitelné  nemoci,  sexuální  orientace,  válečné  příběhy  apod.).

Dále experimentální inscenace světoznámé divadelní klasiky, představení pro děti

a komedie pro jejich rodiče.

Nejmenší  scénou  Finského  národního  divadla  s  80  neadresnými  místy

k sezení  je  Omapohja.  Věnuje  se  především  palčivým  tématům  jednotlivců

a společnosti  s  odkazem  na  reálné  příběhy.  Často  je  představení  doplněno

o následnou diskusi a inscenace bývají interaktivní.

61 Cirkko-festivaali
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Projekty  zájezdové  Tour  Stage  se  věnují  především  problémům

v konkrétních místech, kam se divadlo vydává. Většinou se jedná o workshopy

nebo  představení  s  diskusemi,  které  je založeno  na  reálných  příbězích

konkrétních lidí.

Lava  Klub  je  pak  přímo  večerním  či  odpoledním  klubem  především

pro mladé,  kde se konají  koncerty,  přednášky,  debaty  a  vstup  je  ve  většině

případů zdarma. Na všech scénách pak FND pořádá výkladové semináře s autory

inscenací nebo textů pod značkou Themselves!

7.1.2 Finská národní opera

7.1.2.1 FNO jako národní divadelní instituce

Historie dnešní Finské národní opery (the Finnish National Opera) započala

2. října  1911  dvojitou  premiérou  v  budově  dnešního  Alexander  Theatre

v Helsinkách.  Ve  švédštině  byla  uvedena  opera  Ruggiera  Leoncavalla

Komedianti62, ve finštině pak opera Julese Masseneta La Navarraise63. Na počátku

20. století  byla zahájena činnost souboru, jenž v té době nesl  název Domácí

opera64.

Prvních  několik  představení  bylo  beznadějně  vyprodáno,  opera  však

následně  pociťovala  potíže  s  návštěvností,  což  způsobilo  personální  změny

a ve vedení Finské národní opery se octl pianista a operní režisér Edvard Fazer.

Pro naznačení  nového  směřování  změnila  opera  název  –  od  tehdejší  doby

se nazývala Finskou operou65. Po vypuknutí první světové války nadále fungovala

i přes plošné zvýšení cen, zčásti však také proto, že Finsko jako takové nebylo

do světového konfliktu přímo zapojeno. Následná občanská válka, která vyústila

v definitivní osamostatnění Finska, však její činnost na nějaký čas přerušila.

O  to  větší  odměnu  Finská  opera  získala  po  vyhlášení  nezávislosti.

Odcházející  Rusové  zanechali  na  finském  území  velkou  část  svého  majetku

62 I pagliacci (1892)

63 1894

64 the Domestic Opera

65 the Finnish Opera
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a drobná  budova  Alexander  Theatre,  kde  opera  sídlila,  připadla  finské  vládě.

Ta ji následně  v  lednu  1919  přiznala  Finské  opeře  jako  dočasné  sídlo,

dokud nebude  vybudována  nová  operní  budova  speciálně  pro  činnost  Finské

opery.  Po renovaci  sál  Alexander  Theatre  pojal  760  osob,  pro  účely  opery

byl však stále velmi malý. V té době panovaly obavy, že by se stavba mohla

protáhnout i na deset let. Opera se nakonec do nové budovy stěhovala až v roce

1993.

Edvard Fazer se krom opery zajímal také o tanec, běžně zprostředkovával

hostování  ruských  baletních  umělců  ve  střední  Evropě.  Rozhodl  se  proto

ve spolupráci s ruskými baletními mistry založit ve Finsku baletní soubor, dnešní

Národní  balet66.  Stalo  se  tak  v  roce  1922,  činnost  souboru  byla  zahájena

ve stejném roce premiérou Čajkovského Labutího jezera.

Přestože Finsko v následujících letech nadále prosperovalo, do operního

rozpočtu  žádné  peníze  nesměřovaly.  Prodej  vstupenek  k  jejímu  financování

nestačil. Platy byly tak malé, že si umělci museli zajišťovat druhé zaměstnání,

aby se uživili. V květnu 1925 byla opera na pokraji bankrotu, nakonec se však

její  vedení  dohodlo  s  politickými  zástupci.  Od  téhož  roku  se začaly  prodávat

loterijní lístky, jejichž výtěžek putoval na financování Finské opery. Díky novému

přílivu  peněz  tedy  mohla  Finská  opera  pokračovat  v  činnosti  a  státní  příjmy

z loterie ji udržovaly v chodu.

Ve 30.  letech 20.  století  udeřila  ve Finsku hospodářská krize67 a  počet

diváků se rapidně snižoval.  Vedení opery bylo nuceno začít  uvádět operetu –

jednoduchý  žánr  s  humornými  choreografiemi,  které  zajišťovaly  únik

z každodenního  života.  Na  konci  30.  let  se  situace  zlepšila,  diváci  měli  opět

dostatek peněz platit za vstupenky a na repertoár se vrátily finské a zahraniční

opery.

Před  druhou  světovou  válkou  vypadalo  vše  idylicky,  Helsinky

se připravovaly na pořádání olympijských her v roce 1940. Sovětský svaz však

v roce  1939  napadl  Finsko,  sólisti  byli  posláni  na  frontu,  což  se  opakovalo

i v tzv. pokračovací  válce  a  způsobilo  velké  mezery  v  programu.  Operní  dům

66 the National Ballet

67 the Great Depression
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v Helsinkách však nebyl nijak výrazně poškozen a na podzim roku 1944 mohla

opera obnovit provoz. Po skončení války diváci lačnili po zábavě, opera zažívala

úspěch a cestovala po celé Evropě.

V roce 1956 byla ve Finsku vyhlášena generální stávka, nové volby vyhrál

a  prezidentem  se  na  25  let  stal  Urho  Kekkonen.  Finská  opera  prodělala

transformaci v nadaci a dostala nové jméno – od roku 1956 nesla (a stále nese)

jméno Finská národní opera68. Přípravy na stavbu nového sídla Finské národní

opery pokračovaly pomalu, ale jistě. Opera nové prostory akutně potřebovala,

stávající budova byla nedostačující a některé produkce se dokonce z kapacitních

důvodů odehrávaly venku.

Roku 1987 padla konečná volba pozemku, na kterém měla nová budova

opery  stát.  Tato  volba  se  udála  v  době  velkého  ekonomického  rozmachu

ve Finsku. O několik let později však Finsko zasáhla nejhlubší ekonomická krize

v jeho  historii,  ovšem  stavba  opery  byla  schválena  před  jejím  vypuknutím,

hrozba odsunutí projektu na pozdější dobu proto nebyla tak vysoká. S rokem

1993 se Finská národní opera přestěhovala do nové budovy a společně s tím

začala  více  inovovat  svoji  pozici  národní  instituce,  tedy  například  produkovat

hudební divadlo pro děti a navazovat kontakt se školami.

Opera jako národní instituce

FNO je národní uměleckou institucí a jako taková poskytuje kulturní vyžití

celému území Finska. Jedná se o jediný profesionální  operní a baletní  soubor

v zemi,  má  také  největší  symfonický  orchestr  a  jediný  profesionální  sbor

ve Finsku. S ohledem na naplňování závazku národní kulturní instituce realizuje

FNO  mnoho  projektů,  v  rámci  kterých  cestuje  po  celé  zemi,  komunikuje

se studenty, seniory apod. Zde uvádím některé z nich:

Ballet Energy

Projekt zaměřený na mladé chlapce z 1. a 2. ročníku základních škol –

členové baletního souboru objíždí  školy  se speciálními  rekvizitami  a umožňují

dětem vyzkoušet  si  základní  baletní  principy,  uchopit  balerínu  v  pozici  apod.

68 the Finnish National Opera
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To vše za dohledu profesionálních tanečníků. Záměr bořit odtažitý vztah mladých

chlapců k baletu je úspěšný, mnoho z účastníků těchto workshopů se později

uchází o studium na baletní škole Finské národní opery.

Winter Dance, Night of the Arts

Winter Dance je zimním projektem FNO, v rámci kterého na otevřeném

prostranství před budovou pravidelně uskutečňuje prezentaci ukázek z různých

baletních  inscenací,  účastní  se  také  letního  celoměstského  projektu  Night

of the Arts,  kdy  všechny  umělecké  instituce  v  Helsinkách  pořádají  open-air

programy v okolí svých budov či v centru města.

Ballet Summer Tour

Balet Finské národní opery každoročně v srpnu vyjíždí na turné po celém

Finsku, kde v jednotlivých městech pořádá open-air prezentace aktuální tvorby.

Pravidelně se tyto akce těší vysoké návštěvnosti, letošní vystoupení v Helsinki

Ice Hall  a také v Oulu na severu Finska sami umělci propagovali flashmobem

(vysvětlit) v nákupním centru Kamppi v centru Helsinek. Mezi další letošní letní

produkce  patří  například  vystoupení  v  Sibelius  Hall  ve  městě  Lahti  v  rámci

festivalu Pyhäniemi 2015.

School Opera Project

Velmi zajímavý projekt cílící na žáky 6. - 7. tříd základních škol. Několik

operních pěvců a jeden  člen  orchestru  vyrazí  do  vybrané  školy  a  představí

studentům  operu  složenou  speciálně  pro  tuto  příležitost.  Umělci  studentům

několikrát  operu  přehrají,  zanechají  ve  škole  notové  materiály  a  studenti

se věnují  materiálům  společně  se  svými  pedagogy.  Běžně  se  opera  týká

historického tématu spojeného s dějinami Finska,  žáci  se  tedy věnují  tématu

nejen v hodinách hudební výchovy, ale také v hodinách dějepisu.

Po  dohodnuté  době  se  umělci  z  FNO  do  školy  vrátí,  s  žáky  absolvují

generální zkoušku a následně odehrají představení přímo v budově školy. Sólisti

Finské národní opery vystupují v hlavních rolích, žáci školy jako sboristé. Úkolem

studentů školy je pak představení zprodukovat, prodat vstupenky a propagovat
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představení. Účinkují tak po boku slavných sólistů,  po  představení  obdrží

květiny a to vše před plným sálem jejich rodinných příslušníků.

Jedním z témat, kterému se opera v minulosti věnovala, byla zimní válka,

letos FNO projekt  realizuje  s  operou  Secret  of  Jean,  odkazující

na již zmiňované  150.  výročí  narození  skladatele  Jeana  Sibelia.  Projekt

je realizován  přímo  v  budově  Finské  národní  opery,  pokud  se  vybrané  školy

nacházejí poblíž FNO (školy sídlící v územních celcích Helsinky, Vantaa,  Espoo

a Kaniainen).

Opera Tea Dance

Projekt  zaměřený  na  seniory  z  celého  Finska.  FNO  pravidelně  pořádá

ve foyer odpolední „tea  dance“  zdarma  pro  seniory,  kteří  si  mohou  v  budově

spojené s historií země zatančit za doprovodu živé hudby, program je zároveň

živě streamován do domácností  všech zájemců po celém Finsku,  kteří  si  tak

mohou doma uspořádat soukromou taneční zábavu. Mimo to navštěvují operní

sólisté také pečovatelské domy a nemocnice, kde zpívají party ze známých oper.

Tato  vystoupení  jsou  taktéž  živě  streamována  –  do  dalších  nemocnic

a pečovatelských domů.

Finská národní opera sice nabízí na svých webových stránkách i možnost

pronájmu sálů, hlavní sál je však většinou tak vytížen každodenním provozem,

že prakticky není možné pronájem zrealizovat. To však neplatí pro menší sál –

Almi Hall – který pronajímán bývá.

7.1.2.2 Právní subjektivita

Právní  fungování  Finské  národní  opery  se  v  zásadě  od  roku  1956

nezměnilo. Je zřizována Nadací Finské národní opery69, jejíž statutární celky jsou

správní rada70 a dozorčí rada71. Funguje na základě Zákona o nadacích72.

Členové  správní  rady  jsou  jmenováni  na  tříleté  období.  Správní  rada

69 the Foundation of the Finnish National Opera

70 the Board of Directors

71 the Supervisory Board

72 the Foundations Act (109/1930)
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zodpovídá  za  financování,  jmenuje  umělecké  šéfy  a  generálního  ředitele.

Má na starosti  také  celkovou  strategii  organizace,  její  naplňování

a v té souvislosti  repertoárovou  politiku.  Dozorčí  rada  sleduje  administrativní

kroky opery, schvaluje a kontroluje závěrečnou zprávu, vyúčtování a naplňování

společenských cílů Finské národní opery jako veřejné státní instituce. Organizace

totiž  jako  jediná  profesionální  opera  a  jediný  profesionální  balet  ve  Finsku

zajišťuje kulturní vyžití v těchto oblastech pro celou zemi.

Generální  ředitelkou73 Finské  národní  opery  je  Gita  Kadambi.  Generální

ředitel  FNO  je  manažerem,  řídí  celou  organizaci  jako  firmu  a  zodpovídá

za administraci,  sleduje čerpání  rozpočtu,  má na starost  personální  záležitosti

a vztahy se zaměstnanci. To vše pod dohledem a v kontaktu se správní radou.

Generálního ředitele vybírá právě správní rada a to na neomezenou dobu.

Generální ředitel v pozici manažera má pod sebou vedení opery, baletu,

technického  oddělení  a  oddělení  administrativy,  které  se  pak  dále  rozvětvují

na jednotlivé  podsekce.  Umělečtí  šéfové  opery  a  baletu  jsou  jmenováni

na 4 roky, v případě potřeby jim může mít funkční období o 2 roky prodlouženo,

případně mohou být znovu jmenováni na 4 roky. Současnou uměleckou šéfkou

opery je Lilli Paasikivi a uměleckým šéfem baletu Kenneth Greve.

K výběru uměleckých šéfů se vyjadřují i členové souborů opery a baletu

v rámci otevřené politiky nové ředitelky. Ta je ve funkci od prosince 2007. Umělci

nemohou  o  výběru  uměleckých  šéfů  rozhodnout,  ovšem  jejich  názory

jsou vyslyšeny. V případě zásadního nesouhlasu by se pravděpodobně k jejich

postoji přihlédlo.

Finská  národní  opera  a  Národní  balet74 jsou  většinovým  podílem

financovány  z  veřejných  zdrojů.  Roční  rozpočet  instituce  je  kolem

53 000 000 EUR. 81 %  nákladů pojmou personální  náklady. Procentuálně jsou

zdroje rozpočtu FNO rozděleny následovně:

1. 71 % tvoří příjmy z loterie Ministerstva školství a kultury

2. 19 % proudí do rozpočtu z prodeje vstupenek a od sponzorů

73 the General Director

74 the National Ballet
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3. 10  %  zajišťují  územní  samosprávné  celky  Helsinky,  Vantaa,  Espoo

a Kaniainen – poměrem dle počtu návštěvníků, kteří do FNO z každého

územního celku míří

(údaje jsou z roku 2013)

Zaměstnanci

Celkový  počet  zaměstnanců  FNO  je  526,  z  toho  111  členů  orchestru,

50 operních sboristů, 17 sólistů, 73 baletních umělců a 53 dalších uměleckých

a produkčních  zaměstnanců,  168  zaměstnanců  technického  oddělení

a 42 zaměstnanců administrativy. Jedná se o mezinárodní sestavu zaměstnanců

27  národností.  Mimo  zaměstnanecký  poměr  každý  rok  navštíví  FNO

okolo 900 externích  spolupracovníků.  Do  týmu  Finské  národní  opery  patří

jako baletní  mistryně  také  bývalá  sólistka  baletu  Národního  divadla  Ingrid

Němečková.

Dříve měla FNO 13 odborových organizací, nyní jich funguje 10 – například

uvnitř technického oddělení jsou 4 lišící se podle pozic. Umělci většinou bývají

v jedné společné, zaměstnanci administrativních oddělení se v členství liší stejně

jako technika. V minulosti byly vztahy mezi vedením organizace a odborovými

organizacemi napjaté, ovšem – jak už bylo zmíněno – současná ředitelka razí

cestu  otevřenosti  a  debaty.  Jediným  problémem  proto  nadále  zůstává

sestavování fermanů vzhledem k délce pracovní doby, náhradám apod. Ředitelka

navíc pravidelně organizuje evaluační schůzky se zaměstnanci, kde ti společně

s vedením hodnotí dosavadní činnost a společně navrhují inovace.

Taneční party v operetě a opeře dříve zastávali začínající či končící členové

baletního  souboru,  aktuálně  jsou  tito  umělci  najímáni  externě.  Jako  obvykle

s výjimkami,  například  v  inscenaci  Fantom  opery  tančí  členové  baletu  FNO.

Běžná praxe to však není, umělci jsou příliš vytíženi tvorbou ve svém souboru.

Finská  národní  opera  má  svou  vlastní  baletní  školu75.  Založena  byla

ve stejném  roce  jako  Národní  balet  –  tedy  v  roce  1922.  Dříve  fungovala

jako baletní  kurz,  kam se  mohl  přihlásit  kdokoliv  z  veřejnosti  a  za  poplatek

75 the Ballet School of the Finnish National Opera
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studovat v některé z jednotlivých tříd o 30 studentech. Zásadní změnu baletní

škola  zaznamenala  v  roce  1956,  po  přejmenování  FNO  a  její  transformaci

v nadaci.  Díky  finanční  nezávislosti  baletní  školy  došlo  k  restrukturalizaci

její výuky,  byly  zavedeny  talentové  přijímací  zkoušky  a  zrušeny  poplatky

za studium. Nejvyšší ročníky baletní školy přesídlily do nového domu FNO v roce

1994, zbytek využíval prostory starého operního domu76 a dalších (tělocvičny a

auditoria  univerzit  aj.).  V  roce  2003  získala  baletní  škola  vlastní  prostory

v městské  části  Hakaniemi  v  Helsinkách.  Bývalá  velkopekárna  Elanto  byla

přebudována  v  tzv.  Dům  umění77,  který  se  stal  centrem  výtvarného  umění

a tance.

1.  srpna  1998  baletní  škola  získala  oficiální  statut  vzdělávací  instituce

a Ministerstvo školství a kultury ji začlenilo do finského vzdělávacího systému.

Od té doby funguje jako střední škola udělující titul „the Vocational Qualification

of Dancer“.  Studium je tříleté. Kromě denního studia baletní  škola organizuje

i přípravné kurzy  základů umění  a  intenzivní  baletní  workshopy po celé  zemi

pro uchazeče o studium. Studenti  baletní  školy se často podílí  na inscenacích

Národního baletu, děti z přípravných kurzů hrávají dětské role.

Mezinárodní spolupráce

Finská  národní  opera  využívá  mezinárodní  platformu  Opera  Europa,

v rámci ní se například operní představení FNO přenášejí do kin po celé Evropě.

To s sebou neslo komplikace s umělci, se kterými bylo nutné na každý přenos

uzavřít  nové smlouvy, což bylo velmi nákladné. Před dvěma lety vedení  FNO

zaneslo měsíční příplatky za přenosy do smluv všem umělcům.

FNO  prodává  inscenace  do  zahraničí  a  stejně  tak  se  aktivně  podílí

na mezinárodních  projektech.  Vzorovým  příkladem  budiž  Verdiho  Don  Carlo

(premiéra  28.  března  2013).  Tato  inscenace  vznikla  v  koprodukci  Národního

divadla v Praze a Finské národní opery. Scéna se vyráběla v dílnách FNO, část

kostýmů v Praze. Po premiéře v Helsinkách se celá inscenace převezla do Prahy

a nazkoušela  s  pražským  souborem.  Pronájem  inscenace  nebo  koprodukce

je realizována alespoň jednou ročně, za významného přispění platformy Opera

76 Alexander Theatre

77 Arts House
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Europa.

Inscenace  Finské  národní  opery  se  často  prodávají  kupříkladu

do japonského  Tokia.  V  rámci  transakce  cestují  finští  asistenti  do  divadla,

které inscenaci zakoupilo, a dohlíží na to, že bude zachován její původní ráz.

7.1.2.3 Repertoár

Sezóna Finské národní opery začíná v srpnu a trvá do června. Každý rok

odehraje zhruba 300 představení, z toho 190 na hlavní scéně. Repertoár obvykle

každou  sezónu  zahrnuje  patnáct  oper  a  devět  baletů  na  hlavní  scéně.

Na té je každý rok odpremiérováno až osm nových produkcí, konkrétně 4-5 oper

a  3-4 balety.  Do  repertoáru  FNO  patří  klasické  i  současné  tituly  z  domova

i ze zahraničí.

Krom představení opera organizuje také orchestrální koncerty, odpolední

akce  s  volným  vstupným,  eventy  pro  děti  i  teenagery  a  seznamuje  diváky

se svou  prací  prostřednictvím  kolektivních  diskusí  před  představením

a workshopů.

Přestože se tak při pohledu na program může zdát, FNO není stagionou.

Každá premiéra má během sezóny zhruba 7 - 10 repríz, po odehrání se inscenace

„zakonzervuje“ a uskladní,  aby byla kdykoliv  k dispozici.  V případě obnovené

premiéry  se  inscenace  odehraje  zhruba  šestkrát  a  následně

se znovu „zakonzervuje“.

7.2 Švédsko

7.2.1 Královské dramatické divadlo

7.2.1.1 KDD jako národní divadelní instituce

Královské dramatické divadlo založil v květnu 1788 král Gustav III. Založil

jej jako „národní divadlo, kde bude posilován a kultivován švédský jazyk, vkus

a zvyky“. K tomuto kroku jej údajně inspirovala francouzská dvorská Comédie
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Francaise – národní činoherní scéna.

V  18.  století  zde  fungovalo  několik  kočovných  divadelních  skupin,

které budovu prakticky zdevastovaly. Hned v roce 1793 se tedy divadlo muselo

přestěhovat – a to přímo do budovy Královského paláce. Na začátku 19. století78

však v těchto prostorách vypukl  požár a Královské dramatické divadlo získalo

prostory dnešní Opery.

Později  fungovalo  na  dalších  místech  pod  královskou  záštitou  a  dnes

funguje ve své vlastní budově, která byla otevřena v roce 1908. Na jaře 1945

k divadlu  přibyla  studiová  scéna  naproti  této  budově  v  bývalém  kině.

Dnes Královské divadlo funguje na šesti scénách ve třech různých budovách.

V úzké spolupráci s Královským dramatickým divadlem funguje asociace

Dramatic  Friends,  která  na  základě  dobrovolnické  angažovanosti  podporuje

a propaguje  zájem  o umění  a  divadlo,  jeho  hlubší  pochopení  a  konkrétně

se zaměřuje právě na Královské dramatické divadlo. Pořádá poznávací výjezdy,

společné  návštěvy  představení  se  slevou,  diskuse  před  i po představeních,

setkání  s  umělci  apod.  Královské dramatické divadlo  s touto asociací  aktivně

spolupracuje. Jejím členem se může stát fyzická i právnická osoba, v současnosti

čítá okolo 700 členů.

7.2.1.2 Právní subjektivita

Královské dramatické divadlo funguje jako veřejná společnost s ručením

omezením,  oficiální  název  společnosti  je  Royal  Dramatic  Theatre  Corporation,

jejíž  sídlo  se  nachází  ve  Stockholmu.  Divadlo  se  tedy  řídí  Zákonem

o korporacích79. Jediným a úplným vlastníkem společnosti je stát.

Představenstvo  je  voleno  shromážděním.  Rada  jmenuje  jednatele80,

který je  zodpovědný  za  každodenní  vedení  instituce  na  základě  směřování

stanoveného radou.

78 1825

79 Companies Act (2005:551)
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7.2.1.3 Repertoár

Hlavní scéna divadla má 770 míst. Jedná se o největší scénu Královského

dramatického  divadla.  Nejvíce  se  věnuje  angažovanému  divadlu,

které upozorňuje  na aktuální  společenské  problémy,  a  také  národní  klasice

včetně pohádkových příběhů. Poslední linii tvoří původní švédská tvorba. Je tedy

zřejmé,  že  ve  švédských  národních  institucích  je  kladen  větší  důraz  na

společenské problémy a uspořádání, zatímco finské národní instituce jsou o něco

více koncentrovány  na  národní  drama  a  palčivá  témata  prezentují  spíše

na experimentálních scénách.

Malá  scéna  byla  k  té  hlavní  přistavěna  v  roce  1914  a  má  kapacitu

340 míst.  Tématicky  se věnuje  podobným  bodům  jako  hlavní  scéna,

jedná se ovšem opět například o netradiční přístup ke klasice, autorské divadlo,

silné komorní příběhy pro jednoho herce apod.

Repertoár  doplňují  čtyři  komorní  scény.  Jednou  z  nich  je  Elverket,

malá alternativní a variabilní scéna v původním areálu švédské energetické firmy.

Další  je  Målarsalen  s  kapacitou  cca 160  diváků  (dle  uspořádání  hlediště)

v horních  patrech  nad  jevištěm  Královského  divadla  v prostorách  bývalé

krejčovny.  Lejonkulan  je  naopak  v  přízemí  budovy  a  dříve  sloužila

jako restaurace,  šestici  doplňuje  půdní  scéna Tower  Room –  obě s  kapacitou

cca 60 diváků.

Všechny  tyto  malé  scény  jsou  používány  pro  alternativní  projekty,

ať už se jedná o taneční vystoupení, netradiční pojetí švédské i evropské klasiky,

scénická čtení, diskuse, autorská představení apod. Žádná ze scén není primárně

určena  pro  jeden  účel,  dle  konkrétního  projektu  se vždy  vybírá  nejvhodnější

prostor, který je aktuálně k dispozici. Divadlo tak nabízí reprezentativní hlavní

scénu a malou oficiální scénu, dále pak industriální i velmi komorní scény.

7.2.1.4 Přístup k divákům

Královské dramatické divadlo provozuje systém tzv. „divadelních agentů“ -

diváků,  kteří  prodávají  vstupenky  dále  svým  přátelům  a  příbuzným.  Těmto

agentům nabízí setkání s herci či jinými zástupci divadla a dvě volné vstupenky
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na všechna představení.  Podmínkou je zakoupit  deset vstupenek na tři  různá

představení  divadla  v  daném  období  (jaro  nebo  podzim),  tedy  celkem

30 vstupenek  na  představení  Královského  divadla.  Zlatí  agenti,  kteří  zvýší

tento počet  z 10 na 20 (tedy  celkem na 60)  jsou  v  následujícím období  zváni

na premiéry. Agenti také dostávají slevu na občerstvení v divadelní restauraci.

Královské  dramatické  divadlo  nabízí  unikátní  systém  titulkování

představení ve vybraných termínech. Provozuje aplikaci, díky které lze zobrazit

titulky k představení pomocí chytrého telefonu přímo na jeho obrazovce. Využívá

i standardní titulkovací zařízení. Pořádá i placené prohlídky zákulisí, pro školy,

zájmové skupiny a firmy.

Divadlo poskytuje své prostory i pro firemní setkání a večírky – a to nejen

pro zadaná představení, ale také pro pracovní večeře, firemní setkání apod. –

dle kapacity prostor – snaží se působit multifunkčně a otevřeně.

V divadle funguje samostatná sekce Young Dramatic Theatre, která vytváří

představení pro mladé publikum od pěti let. Pracuje se především se švédským

současným dramatem (budování národní identity), ale také s klasikou v moderní

interpretaci. Představením předchází nebo jsou doprovozena diskusemi s mladým

publikem,  na  základě  těchto  diskusí  jsou  vybírána  témata  příštích  akcí.

Tyto aktivity  se odehrávají  především v Målarsalen a Tower Room. Mimo to je

v rámci  této  platformy  navazován  kontakt  s  pedagogy  jednotlivých  škol,

ze kterých  si také  vytváří  své  „agenty“.  Pořádá  pro  ně  setkání  s  herci,

ale i výkladové  semináře  s  dramaturgy  inscenací  před  návštěvou  studentů

v divadle.  Samostatnou  národní  divadelní  institucí  zajišťující  divadlo  pro  děti

se nyní  navíc  stalo  také  divadlo  Young  Klara,  které  ve  formě  společnosti

s ručením omezeným zajišťuje kulturní servis pro dětského diváka po celé zemi.

KDD pořádá také spoustu netradičních eventů. Jedním z nich je Bergman

Festival, který je plný diskusí a interaktivních čtení, organizuje však také LARPy –

například na téma „Co se stalo mezi vraždou Hamletova otce a svatbou jeho

matky  se  strýcem?“.  Ale  také  koncerty,  výstavy  a diskuse  s  lidmi  o  jejich

reálných příbězích – například slavné osobnosti a jejich kariérní cesta, případně

uprchlíci apod.
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Divadlo  také  vysílá  vlastní  internetový  seriál  Dramatic  Asylum,

kde jednotlivé  postavy  vystupují  jako  zástupci  divadelních  profesí

a pojmenovávají,  jak jim divadlo poskytuje prostor pro naplnění jejich ambicí.

Pravidelně  se  v  prostorách  divadla  koná  také  diskusní  show,  která je  živě

přenášena  přes  internet  a  později  lze  audionahrávku  pustit  na  webových

stránkách  divadla.  Provozují  Romeo  a  Julie  chór,  který  jezdí  na  turné

jak po Švédsku  v  rámci  naplňování  úlohy  národní  kulturní  instituce,  tak

do zahraničí.

7.2.2 Královská opera

7.2.2.1 KO jako národní divadelní instituce

Královská  opera  je  švédská  národní  scéna  pro  operu  a  balet  –

první představení  se zde uskutečnilo  v  roce  1773.  Budova,  kde  dnešní  opera

funguje, byla otevřena v roce 1898 králem Oskarem II. Vznik původního souboru

inicioval Gustav III., který se inspiroval na francouzském dvoře a chtěl vytvořit

soubor, který bude moci prezentovat švédské opery, a sám jej také financoval.

Do roku 1782 hrála v různých prostorách poskytnutých králem, v roce 1782 byla

dokončena stavba vlastní budovy Švédské královské opery.

16. března 1792 byl král postřelen při plese masek v Opeře a na následky

zranění 29. března zemřel. Tento incident byl mimo jiné inspirací  pro Verdiho

operu Maškarní ples. Opera fungovala ještě 100 let po králově smrti, ale budova

byla již tak opotřebovaná, že padlo v roce 1892 rozhodnutí o jejím stržení.

Nová  budova  opery  byla  otevřena  19.  září  1898  králem  Oskarem  II.

a tvorbou švédských autorů. V roce 1989, po 100 letech užívání, budova prošla

velkou rekonstrukcí a v současnosti se pyšní kapacitou 1 100 sedadel. Královská

opera změnila svůj švédský oficiální název celkem dvanáctkrát. Od roku 1997

má však stálé jméno the Royal Opera a je jí přezdíváno jednoduše „Opera“.

Královská opera má jeden z nejstarších operních sborů – vznikl  v roce

1773  –  a  je  zároveň  největším  profesionálním  švédským  sborem.  Vystupuje

ve většině představení Královské opery a je držitelem řady ocenění. K nejstarším

na  světě  pak  patří  také  Orchestr  Královské  opery.  Funguje  v  něm  celkem
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105 členů a vystupuje také samostatně na koncertech vážné hudby.

Součástí  Opery byla po jejím založení v roce 1773 i  baletní  část.  Balet

původně  pouze  doprovázel  operní  představení,  postupně  se  však  stal

samostatnou složkou s  vlastním repertoárem. Po  necelých dvaceti  letech  měl

65 členů. Král byl inspirován především francouzským dvorským baletem a snažil

se o vytvoření podobného principu ve Švédsku.

Dnes je Švédský královský balet s více než 70 členy největším baletním

souborem v zemi.  Stává  se  také  evropsky  známým díky  zájmu o  zahraniční

hostování. Od roku 1990 navštívil  více než 15 evropských zemí včetně České

republiky nebo Německa.

Podobně  jako  Královské  dramatické  divadlo  a  finské  národní  divadelní

instituce  si i Královská  opera  klade  za  cíl  zaměřovat  produkci  představení

především na mladé a děti a přivádět je tak k participaci a zájmu o kulturní dění.

Pro  tento  účel  funguje  přes  10  let  iniciativa  Mladí v Opeře81.  Pravidelně  jsou

pořádány  akce  pro  děti  a  mladé  a  to  včetně  operních  představení  pro  děti

od 4 do 6 let.

Kromě představení Opera pořádá prohlídky svých prostor pro děti a rodiny.

Young  at  the  Opera  funguje  zároveň  jako výjezdní  platforma  na  švédských

školách, což připomíná některé projekty Finské národní opery.

Podobně  jako  některé  další  severské  kulturní  instituce  má  i  Královská

opera  sestaven  seznam  základních  priorit  a  myšlenkových  principů,  kterými

se instituce ubírá a které mají podporovat uměleckou kvalitu a pozici instituce v

kontextu švédské kultury:

• Opera naplňuje lidské touhy po uplatnění kreativity, uvědomování si své

identity  a možnosti  uměleckého  vyjádření,  zajišťuje  kvalitní  pracovní

prostředí a postupy, které poskytují zaměstnancům možnost se rozvíjet a

přispívat k hladkému chodu organizace

• Opera  míří  k  modernímu  smýšlení  a  etické  odpovědnosti  vůči  lidem  i

životnímu  prostředí.  Je  transparentní  a  její  rozhodnutí  jsou  vždy

81 Young at the Opera
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obhajitelná

• Opera je otevřena vůči společnosti ve všech jejích vrstvách a věkových

kategoriích,  podporuje  diverzitu  a  rovnoprávnost  ve  smyslu  aktivní

participace

• Opera uchovává a chrání kulturní dědictví v mezích svého mandátu, uvádí

jej do kontextu dnešního světa a reflektuje aktuální výzvy ve společnosti

Zajímavým bodem je  podpora  diverzity  a  rovnoprávnosti  v  každodenní

praxi.  Švédská  společnost,  jak  už  bylo  zmíněno,  je  založena  především

na otevřenosti,  toleranci  a  rovnoprávnosti.  V  divadelním  provozu  tak  mohou

vznikat paradoxní situace, pokud vedení vytváří kvóty pro složení zaměstnanců

v jednotlivých sekcích. Následně je vyvíjen tlak pro to, aby existoval rovnoměrný

poměr dirigentů a dirigentek pracujících v dané instituci, ale také odpovídající

poměr techniků.

Více než pořádáním turné po celé zemi se Opera věnuje především živým

přenosům představení do pečovatelských domů, nemocnic a na náměstí po celém

Švédsku. Hostování po Švédsku bylo doménou spíše dvacátého století, od 60. let

se  rozvíjí  i  mezinárodní  hostování.  Královská  opera  navštívila  například

Edinburgh, Londýn, Montreal, Mnichov, Wiesbaden, Drážďany, Berlín nebo Oslo.

7.2.2.2 Právní subjektivita

Královská opera je organizace vlastněná a řízená státem. Řídí se primárně

zákonem  o obchodních  společnostech82 a  dalšími  legislativními  dokumenty

souvisejícími se státním vlastnictvím a příslušnými vyhláškami a směrnicemi83.

Výroční  shromáždění84 je  nejvyšším  orgánem,  kde  je  především

evaluována  činnost  ve  vztahu  k  nárokům podílníků  (v  tomto  případě  státu).

Opera  má  povinnost  hlásit  toto  shromáždění  parlamentu  4  –  6  týdnů

před jeho konáním. Zástupci parlamentu se pak mohou po předchozím potvrzení

shromáždění zúčastnit.

82 Companies Act (2005:551)

83 Swedish Code of Corporate Governance, Articles of Association

84 Annual General Meeting
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Správní  rada  sestává  minimálně  ze  čtyř  a  maximálně  z  osmi  členů

volených výročním shromážděním. Rada volí jednatele85, viceprezidenta i svého

předsedu  a  má  kompletní  odpovědnost  za  všechny  operace  a  naplňování

vytčených  cílů  a  priorit.  Představenstvo86 je  pak  zodpovědné  především

za transparentnost  a  administraci  všech  vykonaných kroků.  Existuje  zde  také

kontrolní výbor, který se schází dle potřeby.

7.2.2.3 Přístup k divákům

Podobně jako Dramatic Friends funguje při Královské opeře Opera Friends,

dále  provozuje  Ballet  Club,  který  umožňuje  jedinečnou  návštěvu  zkoušek

inscenací a další setkání s umělci. Funguje zde Young Opera, která produkuje

divadelní představení pro děti od 6 let a zároveň pro ně pořádá další speciální

eventy.  Samozřejmostí  jsou  pak  prohlídky  zákulisí  pro  školní  skupiny

i pro veřejnost a firmy.

Opera  si  zakládá  na  rovném přístupu  k  umění,  tedy  i  s  odpovídajícím

postojem k dresscodu. Nepožaduje po svých divácích odpovídající  společenské

oblečení, bohatě postačí džíny a tričko. Zároveň pořádá mnoho aktivit bezplatně,

aby tak byla přístupná širokým vrstvám obyvatelstva.

Vstupné se pohybuje v poměrně širokém rozpětí od 55 do 1 500 SEK. Na

vybraná místa poskytuje Opera 50% slevu pro studenty a osoby do 26 let, 15 %

slevu poskytuje na hromadné objednávky 10 a více kusů vstupenek. Speciální

ceny pro školní skupiny jsou určovány dle dohody. 45 minut před představením

pořádá pravidelně dramaturgické úvody k jednotlivým představením.

7.3 Srovnání s ČR

V  České  republice  chybí  legislativní  ukotvení  Národního  divadla

jako národní divadelní instituce. Jeho pozice jako „reprezentativní scény České

republiky“  je  sice  stanovena ve  zřizovací  listině,  konkrétní  povinnosti  vázající

se k tomuto titulu však nejsou ministerstvem kultury definovány.

Ministerstvo kultury má majoritní podíl na financování této reprezentativní

85 CEO

86 Board of Directors
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scény,  v  rámci  zajištění  vícezdrojového  financování  oslovuje  Národní  divadlo

partnery  z  řad  soukromých  firem  a  reklamních  partnerů.  Ředitel  Národního

divadla je jmenován ministrem kultury,  zároveň může být ministrem kdykoliv

odvolán.

Ředitel  Národního  divadla  ze  své  pozice  také  zřizuje  Radu  Národního

divadla,  případně  další  poradní  jednotky,  jejichž  členy  může  taktéž  kdykoliv

odvolat.  V  systému  řízení  české  první  scény  tedy  neexistuje  kontrolní

či exekutivní orgán například ve formě správní rady – ředitel divadla je přímo

podřízen ministru kultury, řediteli divadla je pak přímo podřízena Rada Národního

divadla jako poradní orgán a také její členové.

Činnost Národního divadla je ve zřizovací listině pouze obecně definována

–  charakterizuje  okruh  jeho  hlavních  činností  jako  jsou  pořádání  veřejných

představení nastudovaných scénických děl, pořádání výstav, konferencí a soutěží,

stejně jako vedlejších činností – reklama, provozování parkoviště apod.

Zřizovací  listina  se  omezuje  pouze  na  tento  základní  výčet  činností

bez dalších  informací  o  jejich  účelu  nebo  požadovaném způsobu  vykonávání.

Ministerstvo kultury tak dává „svému“ divadlu poměrně obecné zadání, má však

pravomoc přímo odvolat statutární orgán divadla, pokud toto zadání dle názoru

ministerstva kultury neplní.

Hlavní  město  Praha  se  na  financování  Národního  divadla  nepodílí,

přestože se  na  jeho území  nachází  a  zajišťuje  kulturní  vyžití  pro  velkou část

jeho obyvatel  i  návštěvníků.  Divadlo  je  tak  centrálně  řízeno  jednou  silou,

přestože  by  na  něj  s  ohledem  na  poskytování  odpovídajících  finančních

prostředků mohly klást nároky další samosprávní celky, na jejichž území spadá

(Praha nebo Praha 1).

Vzhledem k  absenci  zadání  pro  Národní  divadlo  ze  strany  ministerstva

kultury  a  neexistující  definice  „národní  divadelní  instituce“  nedochází

k celorepublikové působnosti Národního divadla. Jeho představeni sice navštěvují
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diváci  z  celé  republiky,  divadlo  samotné  však  své  aktivity  mimo  běžná

představení směřuje spíše na své pražské diváky a předplatitele.

V rámci  těchto aktivit  nabízí  české Národní  divadlo doprovodné aktivity

a workshopy v rámci programu ND+. Tyto aktivity však vychází pouze z iniciativy

uměleckého  vedení  divadla,  nikoliv  na  základě  komunikace  se  zřizovatelem

nebo jeho objednávky. Organizace ve Finsku a Švédsku pořádají těchto aktivit

mnohem  více  i  mimo  město,  ve  kterém  působí  –  Finská  národní  opera

má dokonce  svou  vlastní  baletní  školu  akreditovanou  Ministerstvem  školství.

Aktivity  totiž  vychází  z  objednávky zainteresovaných subjektů,  potřeb divadla

a kulturní  politiky  státu,  která  stanovuje  rovný  přístup  k  divadelnímu  umění

a doprovodným aktivitám pro všechny občany.

Namísto  celorepublikové  působnosti  Národního  divadla  fungují  v  České

republice další dvě „národní divadla“, která však s touto příspěvkovou organizací

zřizovanou  ministerstvem kultury  nejsou  kromě  partnerství  formou  hostování

nebo  společných  projektů  propojena.  V  případě  komunikace  se  zahraničím

ohledně zájezdů se tak místní chybějící systém a legislativa promítá i do zmatení

mezinárodních  partnerů,  kteří  každé  z  národních  divadel  považují

za onu reprezentativní scénu České republiky.
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8 Závěr

Přestože  jsou  Finsko  i  Švédsko  země  výrazně  historicky,  geograficky,

klimaticky  i  legislativně  odlišně  od  České  republiky,  existuje  několik  principů

fungujících v kontextu těchto států, kterými je možné se inspirovat i v Česku.

Ideový přístup k některým oblastem je v českém prostředí podobný, často však

chybí konkrétní realizování těchto idejí a důsledná kontrola.

Prvním  příkladem  je  příprava  strategických  dokumentů  týkajících

se kulturní  politiky.  Ve  Finsku  i  Švédsku  jsou  tyto  dokumenty  vytvářeny

s několikaletým výhledem a každoročně se při sestavování rozpočtu rekapitulují.

Kulturní politika je tak s rozpočtem přímo provázána, vychází z něj a naopak

na základě kulturní politiky jsou definovány konkrétní položky rozpočtu.

Samotný rozpočet je také sestavován s výhledem na celé funkční období

vlády,  každoročně se jeho přesná podoba upřesňuje  a  je  pro  vládu závazná.

Vláda má však v případě závažných a neočekávaných událostí (např. ekonomická

krize) možnost čerpání rozpočtu změnit, rozpočet má tedy i dostatečnou míru

flexibility.

Kulturní politika státu pak stanovuje obecné priority, na základě kterých

dále  zpracovávají  strategické  dokumenty  a  řídí  organizace  ve  svém působišti

lokální  vlády  na  úrovni  regionů  nebo  měst  společně  s  vládními  agenturami.

Jejich činnost a strategie musí být vždy v souladu s vládní kulturní politikou.

Státní  kulturní  politika  je  tedy  závazná  a  ovlivňuje  čerpání  rozpočtu

i činnost kulturních organizací v celém státě. Díky lokálním organizacím se její

znění  dále  konkretizuje  v  poměru  ke  snižující  se  velikostí  území,

na kterém je aplikována.

Oproti  tomu Státní  kulturní  politika České republiky, přestože stanovuje

termíny plnění jednotlivých cílů, není efektivně a závazně zapojena do struktury

systému.  V případě,  že  nejsou její  cíle  splněny,  je  schválena či  vypracována
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se zpožděním.  Tato  skutečnost  může  být  pouze  konstatována  v  dalším

strategickém  dokumentu  a  činnost  kulturních  organizací  ani  fungování  státu

to nijak zásadně neovlivní.

Decentralizovaný  systém  v  oblasti  kulturní  politiky  tedy  nabízí  nejen

efektivnější způsob její implementace, ale je také sám o sobě zárukou, že bude

kulturní  politice  přikládána  odpovídající  důležitost.  Kulturní  politika

se konkretizováním do lokálního kontextu stává přístupnější, čemuž napomáhá

i včasné  informování  o  jejích  nových  verzích  a  změnách  v  digitální  podobě,

kterou státní správy Finska a Švédska neopomínají a naopak na ni kladou důraz

v rámci podpory otevřenosti a přístupu veřejnosti k informacím.

Samostatným  tématem  je  pak  přístup  Finska  a  Švédska  ke  kulturním

proměnám  Evropy,  které  se  stávají  v  posledních  letech  stále  aktuálnějšími.

Obě země v kulturní politice zmiňují, že v návaznosti na aktuální vývoj událostí

v Evropě  a  okolí  je  třeba  se  včas  připravit  na  zvýšené  nároky,  které  budou

na stát  kladeny  ze  strany  občanů  Švédska  a  Finska  s  rozličným  kulturním

zázemím. Obě země se  cítí  vázané svou prvotní  zásadou -  zajištění  rovného

přístupu ke kvalitní kultuře pro všechny občany bez rozdílu.

Toto koncepční uvažování s ohledem na aktuální vývoj na mezinárodním

poli může být bezpochyby také inspirací pro Českou republiku. Možná kulturní

proměna  Evropy  je  z  pohledu  české  státní  správy  v  současnosti  odmítána

i v otázce  naší  participace  na  úrovni  Evropské  unie  –  k  zapracování  tohoto

tématu do strategických dokumentů kulturní politiky má ČR skutečně daleko.

Zajímavé  jsou  Finsko  i  Švédsko  bezpochyby  svou  poměrně  rozšířenou

státní  podporou  umělců  v  různých  situacích,  které  pro  ně  mohou  být

problematické.  Ať už se jedná o umělce „na volné noze“,  kteří  jsou smluvně

najímání na konkrétní projekty a potýkají se tedy s občasnou finanční nejistotou,

případně  penzisty  nebo  organizátory  experimentálních  projektů,

jejichž realizátoři  potřebují  na  jeho  přípravu  dostatek  financí,  aby  se  mohli

přípravě věnovat.
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Tyto projekty mohou pomocí experimentů umění dále rozvíjet. Z pohledu

státu se tedy jedná o investici, která má potenciál vrátit se státu zpět v podobě

vyspělejšího,  modernějšího  a  současnějšího  umění.  V  poslední  době  se  také

diskutuje  o nepodmíněném příjmu,  kterým je  možné zajistit  finanční  stabilitu

pro umělce bez stálého úvazku. V České republice se úvahy o dalších možnostech

podpory  umělců  a  pracovníků  v  kultuře  omezují  pouze  na  zvyšování  platů

v příspěvkových organizacích.

Zajímavou  součástí  rozpočtů  i  kulturní  politiky  je  přístup  států

k rozhlasovým  a  televizním  stanicím.  Švédsko  například  dělí  rozpočet

na jednotlivé  kapitoly  dle  oblastí,  nikoliv  dle  ministerstev.  Do  stejné  kapitoly

jako kultura, volný čas a náboženské organizace patří také televize a rozhlas,

což jen  potvrzuje  přístup  země  k  takovým  subjektům  jako  k  součástem

demokratického zřízení.

O granty z oblasti kultury podporující umění se často mohou ucházet právě

i rozhlasové a televizní organizace, ve Finsku jsou členy správních rad národních

divadelních institucí zástupci veřejnoprávní televize a rozhlasu. Tyto organizace

jsou pevnou součástí struktury státu a nejsou opomíjeny.

Oproti tomu v České republice se v současnosti směrem k veřejnoprávní

televizi a rozhlasu ze strany politiků zvedá vlna nevole a někteří politici placení

z veřejných  zdrojů  odmítají  těmto  veřejným  médiím  poskytovat  rozhovory.

Hovoří se o snižování rozpočtu těchto organizací apod.

Tímto  se  znovu  vracím  k  decentralizovanému  systému  přerozdělování

státních  financí  i  aplikování  státní  kulturní  politiky.  Tento  model  v  první  řadě

zajišťuje rovný přístup ke kvalitnímu divadelnímu umění pro všechny občany díky

jeho regionální dostupnosti. V regionálních a městských divadlech je zohledňován

lokální  historický  kontext  při  vytváření  repertoáru.  Neplatí  tedy,  že  oblastní

divadlo musí být zároveň méně progresivní.

Především však mohou do právních subjektivit divadel v různých formách
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vstupovat rozliční aktéři – stát, samosprávné celky, veřejné i soukromé instituce

a v některých případech i fyzické osoby. Regionální kulturní instituce jsou proto

regionálními institucemi v pravém slova smyslu, neboť na jejich činnosti lokální

organizace přímo participují.

Tento systém díky přímějšímu kontaktu umělců a diváků se zástupcem

státu  vytváří  pozici  státu  jako  subjektu  zajišťujícího  služby  -  jako  partnera,

nikoliv zřizovatele určujícího nekompromisně pravidla. Lokální a regionální  vlády

i  soukromé  subjekty  jsou  členy  asociací,  podílníky  ve  společnostech  apod.

Díky tomu  mají  přímou  možnost  vyjadřovat  se  k  činnosti  divadla,  vznášet

své požadavky a stejně tak může činit směrem ke svým vlastníkům či podílníkům

samotné divadlo.

Stát  navíc  tento  model  ještě  více  podporuje  podmínkami  u  některých

grantů,  které  určují  podíl  povinného  lokálního  financování,  jež  instituce  musí

přijímat, aby získala státní grant. Silná pozice regionálních divadel v dané oblasti

tak utváří komunitní prostředí a větší provázanost divadel s daným regionem,

díky  umělecké  diverzitě  divadel  také  tento  systém  podněcuje  vnitrostátní

zájezdovou činnost.

V Česku obvyklý systém jednoho zřizovatele proto může být nevýhodný

jak  pro  divadelní  organizaci,  tak  pro  jejího  vlastníka.  V  grantových  řízeních

má divadlo  znevýhodněnou  pozici,  neboť  se  jedná  o  institucí  zaštítěnou

zřizovatelem, který je povinen případnou ztrátu divadla doplatit. Pro zřizovatele

pak  může  příspěvková  organizace  představovat  břímě,  které  brání  dalšímu

rozvoji  a koncepčnímu uvažování nad její  činností  na regionální  úrovni,  neboť

veškerá finanční odpovědnost padá na jeden subjekt.

Tato  problematika  se  promítá  i  do  právních  subjektivit,  ve  kterých

jsou jednotlivá  divadla  provozována.  Ve  Finsku  a  Švédsku  není  právní  forma

provozování divadla určena tím, kdo jej zřizuje, ale za jakým účelem je založeno,

tedy tím, která forma provozu je pro něj nejvhodnější.

91



„Vlastní“  formu  provozu  divadla  ve  formě  rámcově  srovnatelné

s příspěvkovou  organizací  obě  země  používají  jen  velmi  okrajově  pro  malá

divadla,  která  nevyžadují  více  řídících  orgánů  a  nemají  náročnou  správu.

Ostatním  divadlům  je  přidělena  některá  z  existujících  právních  subjektivit.

V případě,  že  se  jedná  o  veřejné  divadlo,  organizace  je  založena  veřejným

subjektem  nebo  několika  veřejnými  subjekty.  Divadla  tak  mají  větší  volnost

v oblasti  doplňkové  činnosti,  díky  které  mohou  dále  financovat  rozvoj  svého

provozu.

Oproti tomu jakákoliv forma podnikání v případě příspěvkových organizací

musí být povolena zřizovatelem a zpravidla musí úzce souviset s činností, kterou

organizace provozuje jako hlavní. V případě úspěšného hospodářského roku pak

záleží pouze na jednom jediném zřizovateli, zda bude mít organizace možnost

použít tyto finanční prostředky v dalším roce – bez regionálního kontextu.

Na základě tohoto modelu fungují i národní divadelní instituce, ve kterých

jsou také běžné podíly nejen státní, ale i lokální. Stát zajišťuje zpravidla největší

podíl  finančních  prostředků,  které  tyto  instituce  přijímají,  ale  na  jejich

financování  se  podílí  i  municipální  rady oblastí,  ze  kterých  do divadel  proudí

návštěvníci nebo turisté.

Národní  divadla  tak  ve  Finsku  i  Švédsku  realizují  projekty  mimo

své budovy, kterými zpřístupňují umění občanům po celé zemi. Často se v jejich

repertoáru  objevuje  původní  tvorba  rezidentních  dramatiků,  účastní  se

divadelních  festivalů,  městských  akcí,  zajišťují  promítání  pro  seniory

a handicapované,  vzdělávací  projekty  pro  děti  apod.  Finská  národní  opera

má dokonce  svou  vlastní  akreditovanou  baletní  střední  školu,  jejíž  studenti

a absolventi spolupracují na inscenacích Finské národní opery.

Ve  formě  těchto  projektů  tedy  divadla  naplňují  svou  úlohu  národní

divadelní instituce a zároveň poskytují kulturní servis lokálním vládám, které se

podílí  na jejich financování.  V některých divadlech je tento princip participace

uplatňován i při výběru uměleckého vedení. Členové uměleckého souboru mohou

svobodně  vyjádřit  svůj  názor  na  výběr  uměleckých  ředitelů.  Vedení  divadel
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nemusí  k jejich návrhům přihlédnout,  ale  zakládá si  na tom, že zaměstnanci

tuto možnost mají.

Národní  divadlo  v  Praze  realizuje  jistou  formu  vzdělávacích  aktivit

a speciálních  projektů  například  v  rámci  platformy  ND+,  záleží  však  vždy

na iniciativě uměleckého vedení, zda tyto aktivity do programu divadla zařadí.

Nejsou  po  něm  zřizovatelem  vyžadovány.  Národní  divadlo  je  v  přímé  gesci

Ministerstva kultury, které jmenuje jeho ředitele a přestože se nachází na území

Prahy a Prahy 1, je centrálně řízeno ministerstvem a tyto samosprávné celky se

na jeho činnosti nijak nepodílí.

Z  výše  uvedeného  vyplývá,  že  v  divadelním  systému  České  republiky

občas  existují  náznaky  nebo  úvahy  nad  tím,  jak  zpřístupnit  veřejné  kulturní

instituce divákům, jak navázat spolupráci mezi kraji a státem, případně městy.

Chybějící struktura a zázemí však brání tyto nápady nebo procesy rozvinout či

dokončit.

Lze samozřejmě diskutovat o tom, zda jsou jednotlivé principy a modely

používané ve Finsku a Švédsku pro Českou republiku vhodné. Pokusil jsem se

však  v  této  diplomové  práci  nalézt  ty,  které  teoreticky  v  kontextu  českého

divadelního systému použít lze. Některé z nich se ale neobejdou bez konkrétního

nastavení  struktury  a  hierarchie  kulturních  institucí,  které  v  současné  době

v českém systému chybí.
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Příloha č. 1

FINSKO: SWOT analýza kulturní politiky

Silné stránky kultura získává na společenské důležitosti

existuje  společenský  konsenzus  na  struktuře  veřejného

financování  –  finance  přijímané  od  nadací  jsou  dalším

dostupným zdrojem

silné národní instituce

regionální  umělecké a kulturní  instituce s přesahem do jiných

oblastí a oborů

bohaté, rozvíjející se a efektivně využívané kulturní dědictví 

Umělecké vzdělávání má ve školství pevnou pozici

Ve Finsku existuje silná poptávka po kulturním servisu

Kulturní a informační materiály jsou dostupné v digitální podobě

Pracovnící  v  kulturním  odvětví  jsou  vzdělaní  v  oboru

a kompetentní

Nové formy projevu

Slabé stránky Vzhledem k různorodosti sektoru chybí jednotný hlas, který by

za něj vystupoval

Správa  a  struktura  financování  nedrží  krok  s  vývojem

na mezinárodním poli (internacionalizace, systém agentů, apod.)

Problémy s komplexním finančním a sociálním zajištěním umělců

V  sektoru  funguje  poměrně  málo  soukromých  podnikatelů

generujících zisk

Zvyšují  se  rozdíly  mezi  jednotlivými  skupinami,  které  různou

mětou vyhledávají kulturu jako aktivitu pro volný čas

Některé skupiny obyvatel nevyužívají kulturní servis země

Ve společnosti existují rozdíly v možnostech přístupu ke kultuře,

vzdělávání umělců, apod.

Imigranti  nejsou  v  kulturním  životě  odpovídajícím  způsobem

zapojeni a reprezentováni

Regionální  struktura  kulturních  pracovníků  není  zcela

rovnoměrná

Příležitosti Formy  veřejné  kultury  budou  aktualizovány  a  možnosti

financování ze soukromých zdrojů budou pestřejší

Vzniknou nové cesty v oblasti správy a financování divadel

K uměleckým a kulturním institucím bude směřován požadavek

98



na sociální zajištění pracovníků

Divácká základna se bude rozšiřovat a diiversifikovat

Bude  posílena  struktura  poskytující  základní  umělecké

vzdělávání dětem a mladistvým

Zvyšující  se  diversifikace  a  různorodé  požadavky  na  kulturní

servis povedou k jeho dalšímu rozvoji

Budou představeny nové produkty a inovace

Mezi kulturními institucemi a nezávislými soubory bude fungovat

větší míra spolupráce a kulturní objekty budou častěji využívány

k různorodým účelům

Zvyšuje  se  povědomí  o  kulturním  sektoru  jako  o  sektoru

s potenciálem rozvoje

Koncentrace  populace  na  základě  diverzifikace  bude  utvářet

různorodé lokální kulturní komunity

Budou představeny nové digitální produkty, služby a možnosti

podnikání

Budou nalezena nová řešení problémů týkajících se finančního

a sociálního zajištění umělců

Struktura  financování  a  správy  povede  k  podpoře  exportu

a internacionalizace

Napříč  sektorem budou šířeny analýzy a  expertní  dokumenty,

které budou využívány i v dalších sektorech

Hrozby V  souvislosti  s  polarizací  názorů  ve  společnosti  budou

zpochybňovány  základní  hodnoty  kulturní  politiky  jako  jsou

demokracie a diverzita

Role kultury bude čelit většímu nepochopení

Financování sektoru selže, stát ztratí svůj loterijní monopol

Umělci působící v malých jazykových nebo kulturních oblastech

ztratí svou pozici díky postupující globalizaci

Pozice umělců ve společnosti zůstane slabá

Koncentrace  populace  do  velkých  měst  zvýší  nerovnoměrný

přístup jednotlivých skupin obyvatel ke kultuře a umění

Zvýší se propast mezi aktivními a pasivními uživateli kulturních

služeb

Děti a mladiství budou v menší míře uživateli kulturního servisu

a  budou  se  zvyšovat  rozdíly  v  přístupech  ke  kultuře

u jednotlivých sociálních skupin
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Struktury podnikání a podpory kultury budou zamezovat rozvoji

kultury

V  rámci  přeměny  mediálního  prostoru  budou  mít  přednostní

prostor komerční projekty před projekty kvalitními

Rozdělení  kompetencí  centrální  vlády,  regionálních  vlád

a municipalit se stane nejasným

Kooperace mezi administrativními celky bude stagnovat

zdroj: Ministerstvo kultury a školství

Příloha č. 2

FINSKO: Strategické oblasti zájmu konkretizující sociální vlivy kultury

Kreativní práce a produkce Zajištění  svobody uměleckého projevu

a kulturní diverzity

Příjem,  sociální  zajištění  a  daňová

politika  ve  vztahu  k  umělcům

a kreativním pracovníkům

Rozvoj  příležitostí  pro  kreativitu

podněcovaný  živnostníky

i organizacemi

Kvalita a rozsah kulturní produkce

Rozvoj produkce, distribuce, podnikání

a dalších aktivit v kulturním sektoru

Kvalita a rozsah mezinárodních výměn

a exportu umění

Provázanost  kulturního  systému

s autorskoprávními zákony

Podíl  kultury  na  HDP,  ekonomický

rozvoj  sektoru  a  vliv  kultury  na

ekonomiku  a  mezinárodní

konkurenceschopnost státu

Inkluze a spolupráce v kultuře Participace  společnosti  na  kulturních

aktivitách a udržování demokracie

Příležitost pro odlišné skupiny obyvatel

k  uchovávání  a  rozvoji  jejich  vlastní

kultury a jazyka

Ochrana  kulturních  a  národnostních

práv
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Rovný přístup k uměleckým a kulturním

aktivitám a souvisejícím službám

Přístup ke kulturním službám na lokální

a regionální úrovni

Rozměr  a  úroveň  podílu  obyvatel

na uměleckých a kulturních aktivitách

Využívání kulturních služeb

Rozvoj  umění  v  orientaci  na  jeho

konzumenty  (zejména  kvalita

a diverzita)

Vliv umění a kultury na lidský život

Kulturní zázemí Růst, uchovávání a ochrana kulturního

dědictví

Participace  lokálního  obyvatelstva

na ochraně  kulturního  dědictví,

kulturního prostředí a architektonických

památek

vhodná  forma  infrastruktury  kultury

(kulturní  centra,  jejich  správa

a financování, apod.)

Posilování  všeobecného  kulturního

přehledu

Vývoj  vztahů  na  státním

i mezinárodním poli

Vliv  umění,  kultury  a  kulturního

dědictví  na  vzdělávací  a  intelektuální

úroveň společnosti

zdroj: Ministerstvo kultury a školství

Příloha č. 3

ŠVÉDSKO: Kritéria hodnocení kulturních organizací v grantových řízeních v

oblasti divadla, tance a hudby

počet návštěvníků, počet představení, návštěvnost,  aktivity směrem k dětem

a mladistvým (v případě státních kulturních institucí)

Způsob  alokace  státních  grantů  k  performativnímu  umění  s  respektem

k odlišným  aktivitám,  dětem  a  mladým  lidem,  stejně  jako  k  poměru  mezi

žadatelům různého pohlaví apod.
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Mezinárodní spolupráce

zdroj: Ministerstvo kultury

Příloha č. 4

ŠVÉDSKO: Hodnotící kritéria pro regionální a lokální samosprávní celky z

hlediska podpory a zachovávání kulturního dědictví

podoba žádostí a distribuce grantů pro různé umělce a různá odvětví národně

i mezinárodně

práce  na  monitoringu  a  informování  umělců  o  sociálních  a  ekonomických

záležitostech

snahy o posílení trhu umělecké práce

zdroj: Ministerstvo kultury

Příloha č. 5

FINSKO: Zákony ovlivňující provozování kulturní činnosti

Zákon Obsah

Zákon o financování vzdělávání a kultury

(1705/2009),  týkající  se  poskytování

kulturních služeb financovaných primárně

státem a regiony

specificický Finanční zákon (Financing

Law) definiující pravidla pro kalkulaci

a  alokaci  peněz  centrální  vlády

okresním  a  neziskovým  lokálním

službám  a  regionálním  divadlům,

muzeím a orchestrům

Regulační zákon pro užití výdělku z loterie

a sázek (1054/2001)

definuje roční  podíl  rozdělení příjmů

z loterie a sázek: 25% sport, 5% děti

a mladiství,  17,5% vědecký  výzkum

ad 35% umění

Vládni  vyhláška  o  organizaci  loterií

(1345/2001)

technická  specifikace  všech  forem

loterií

Zákon  o  municipálních  kulturních

aktivitách (728/1992)

legislativní základ podpory kulturních

aktivit v okresech centrální vládou

Univerzitní zákon (558/2009) definuje  strukturu,  fungování,

financování a management univerzit

Zákon  o  základním  vzdělávání  v  oblasti

kultuty (518/2000)

integruje  organizaci  kulturního

vzdělávání  dětí  a  mladistvích

a stanovuje pravidla pro jeho veřejné

financování

zdroj: Ministerstvo kultury a školství
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Příloha č. 6

ŠVÉDSKO: Zákony ovlivňující provozování kulturní činnosti

Zákon Obsah

Vyhláška  o  státní  podpoře  neziskových

organizací  v  kulturním  prostředí  (2014:

108)

podpora  neziskových  organizací,

které  provozují  aktivity  vedoucí

ke zvýšení  participace  občanů

na ochraně  a  rozvoji  kultuního

prostředí

Vyhláška  o  specifických  inicativách  v

oblasti kultury (1989: 500)

poskytování  státních  grantů

pro specifické  kulturní  aktivity

(zaměřené  především

na experimentální filmovou tvorbu)

Zákon  o  autorskoprávní  ochraně

literárních  a  jiných  uměleckých  děl

(1960:729)

definuje  autorská  práva  umělců

vztahující se k jejich dílům, možnosti

užití, apod.

Vyhláška  o  Švédském  autorském  fondu

(1962:652)

upravuje  způsob  fungování  a  účel

Švédského autorského fondu

Zákon o archivech (1990:782) upravuje  pravidla  pro  národní

a regionální archivy

Zákon o svobodě projevu (1991:1469) zajišťuje  právo  každého  občana

na úplnou  svobodu  projevu  i  ve

formě uměleckého vyjádření

zdroj: Ministerstvo kultury
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